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într-o atmosferă entuziastă, expresie a sentimentelor tradiționale 
de trainică prietenie, a voinței unanime de a dezvolta pe multiple 
planuri colaborarea dintre popoarele român și bulgar, ieri a continuat

VIZITA DE PRIETENIE
A TOVARĂȘULUI TODOR JIVKOV
Continuarea convorbirilor oficiale între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul Todor Jivkov

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, vineri, la Casa Snagov, 
pe Mieczyslaw Rakowski, vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri al R.P. Polone, care efec
tuează o vizită in țara noastră.

La intrevedere a participat to
varășul Cornel Burtică, vice- 
prim-ministru al guvernului, mi
nistrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale.

A luat parte Boleslaw Ko- 
perski. ambasadorul R.P. Polone 
Ia București:

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu un salut 
cordial din partea tovarășului 
Wojciech Jaruzelski, prim-secre- 
tar al C.C. al P.M.U.P., pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al R.P. Polone.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit și a rugat să se 
transmită salutul său cordial to
varășului Wojciech Jaruzelski.

In timpul convorbirii a fost

subliniată dorința comună de a 
amplifica conlucrarea româno- 
polonă pe multiple planuri, in 
interesul celor două popoare, al 
construcției socialiste in Româ
nia și Polonia, al cauzei gene
rale a socialismului, colaborării 
și păcii in lume.

In cursul intrevederii, tovarășul 
Mieczyslaw Rakowski a prezen
tat o informare cu privire la 
situația din Polonia. In acest 
cadru, oaspetele a adresat to
varășului Nicolae Ceaușescu, in 
numele tovarășului Wojciech Ja
ruzelski, vii mulțumiri pentru 
poziția politică adoptată de 
partidul și statul nostru in le
gătură cu situația din Polonia, 
și anume că polonezii pot si tre
buie să soluționeze singuri pro
blemele cu care se confruntă 
tara in momentul de fată, fără 
nici un amestec din afară.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
reafirmat poziția tării noastre 
fată de situația din Polonia. 
Conducătorul partidului si sta
tului nostru a subliniat — și cu 
acest prilej — că problemele din

Polonia privesc poporul polonei 
și forțele politice din Polonia, 
inclusiv Partidul Muncitorești 
Unit Polonez, că este in interesul 
poporului polonez — cit și al po
poarelor europene, tinind seama 
de rolul pe care il are Polonia 
în Europa — al dezvoltării sale 
socialiste și al intăririi indepen
denței si suveranității națio
nale. ca această tară să fie lă
sata să-și soluționeze singură 
problemele, fără amestec din 
afară. Tovarășul Nicolae 
Ceausescu a exprimat. încă o 
dată. încrederea că poporul po
lonez va reuși să depășească di
ficultățile grave create in Po
lonia. că stă in puterea sa să 
rezolve problemele mari prin 
care trece tara, să asigure re
facerea economiei, consolidarea 
ordinii și disciplinei sociale, con
tinuarea dezvoltării socialiste a 
Poloniei, creșterea rolului el in 
viața internațională.

întrevederea s-a desfășurat în
tr-o atmosferă caldă, tovără
șească.

O nouă calitate a răspunderilor noastre 

de proprietari, producători și beneficiari

Vineri, 15 ianuarie, au conti
nuat. la Casa Snagov. convor
birile oficiale intre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășul 
Todor Jivkov, secretar general 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist Bulgar, pre
ședintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Bulgaria.

La convorbiri au participat :

Din partea româna — to
varășa Elena Ceaușescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-vice- 
prim-ministru al guvernului, 
tovarășii Ștefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul afacerilor externe. Emi- 
lian Dobrescu, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R.. viceprim-mi- 
nistru al guvernului, președin-

te’e Comitetului de Stat al Pla
nificării, președintele părții ro
mâne in Comisa mixtă guverna
mentală româno-bulgară de co
laborare economică și tehnico- 
științifică, alte persoane oficiale 
române.

Din partea bulgară — tovarășii 
Petăr Mladenov, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.B., 
ministrul afacerilor externe. An
drei Lukanov, membru supleant 
al Biroului Politic al C.C. al

P.C.B., vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri, președintele 
părții bulgare in Comisia mixtă 
guvernamentală bulgaro-română 
de colaborare economică și teh- 
nico-științitică, Milko Balev, 
secretar al C.C. al P.C.B., alte 
persoane oficiale bulgare.

In cadrul noii runde de con
vorbiri, au fost examinate pe 
larg posibilitățile existente, căile 
și modalitățile dezvoltării și mai 
puternice a relațiilor româno-

bulgare pe multiple planuri, pre
cum și ale intăririi conlucrării 
dintre România și Bulgaria pe 
arena internațională.

De comun acord, s-a apreciat 
că amplificarea continuă a bu
nelor raporturi dintre Partidul 
Comunist Român si Partidul Co
munist Bulgar, dintre Republi
ca Socialistă România și Repu
blica Populară Bulgaria, este in

(Continuare in pag. a IlI-a)Oaspeți ai municipiului Tîrgoviște
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Co

munist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarâșul 
Todor Jivkov, secretar general al Comitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Popu
lare Bulgaria, au fost, vineri, oaspeții municipiului Tirgoviște, veche 
citadelâ a istoriei și culturii românești, care, in anii construcției 
socialiste, a cunoscut o puternică dezvoltare economică și sociala, 
devenind un important centru al industriei noastre de virf.

Cei doi conducători de partid și de stat au fost însoțiți de 
tovarâșii Gheorghe Oprea, Ștefan Andrei, Emilian Dobrescu, precum 
și de tovarâșii Petâr Mladenov, Andrei Lukanov, Milko Balev, de 
alte persoane oficiale române și bulgare.

dintre țările și popoarele noas
tre. Cei veniți in intimpinare
purtau portrete ale tovarășilor 
Nicolae Ceaușescp și Todor Jiv
kov. fluturau stegulete in cu
lorile naționale ale României și 
Bulgariei. Pe mari pancarte se 
puteau citi, in limbile română 
și bulgară. „Bine ati venit, inalti 

Partidul 
Partidul 

..Trăiască

oaspeți 1". 
Comunist 
Comunist

..Trăiască
Român și
Bulgar 1

Elicopterul prezidențial ca 
care au călătorit tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Todor 
Jivkov a aterizat pe noua 
platformă industrială din su
dul orașului, unde mii de 
muncitori de la întreprin

derile de aici și alțl lo
cuitori ai Tîrgoviștei au făcut 
înalților oaspeți o primire deo
sebit de entuziastă, ovaționind 
pentru tradiționala prietenie ro
mâno-bulgară, pentru continua 
dezvoltare a conlucrării rodnice

prietenia și colaborarea multila
terală dintre poporul român și 
poporul bulgar 1".

In numele locuitorilor județu
lui Dimbovița. tovarășul Florea 
Ristache. prim-secretar al Co
mitetului județean de partid, a 
adresat tovarășilor Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov un
călduros bun venit. Sint de față

te. Victor Bordea. alti reprezen
tanți ai organelor locale de 
partid și de stat.

Un detașament alcătuit din 
membri ai gărzilor patriotice și 
ai formațiunilor de pregătire a 
tineretului pentru apărarea pa
triei a prezentat onorul.

In semn de caldă ospitalitate, 
președintele cooperativei agrico
le de producție din ’ Tirgoviște 
Nicolae Tone, invită pe cei doi 
conducători de partid și de stat 
să guste din piinea si vinul a- 
cestor meleaguri romanești. Un 
grup de tineri, pionieri și șoimi 
ai patriei oferă flori tovarășilor 
Nicolae Ceaușescu și Todor Jiv
kov. Cei prezent i scandează cu 
insuflețire. minute in șir, 
„Ceaușescu — Jivkov’1. „P.C.R. 
— P.C.B. I’1.

lui Comunist Român și secreta
rul general al Comitetului Cen
trai al Partidului Comunist Bul
gar au răspuns cu multă căl
dură acestor manifestări de sti
mă și prețuire ale mulțimii.

Aceeași atmosferă caldă, en
tuziastă .s-a regăsit si la intrarea 
in combinatul metalurgic. — 
primul obh'cUv al vizitei tova
rășilor Nicolae ’ Ceaușescu și 
Todor Jivkov. Sute de metalur- 
giști salută cu deosebită căldură 
pe inalții oaspeți cxnrimind nrin 
ovații și urale convingerea că și 
această intilnire la nivel inalt 
româno-bulgară va da un nou 
impuls dezvoltării tot mai in
tense a colaborării dintre parti
dele. țările și popoarele noastre.

Autoexigență — mai puternică decît 
ochiul sever al controlorilor

O dimineață extrem de frigu
roasă. In curtea întreprinderii 
do transporturi auto din Buzău, 
animație. Gerul pune, se pare, 
la încercare nu numai starea 
mașinilor ci și indeminarea oa
menilor. Pui mina pe minerul 
portierei și se lipește, semn 
clar că e al naibii de frig. In 
biroul maistrului Gheorghe 
Morogan. secretarul comitetu
lui de partid pe întreprindere, 
se ..trasează’1 linia de bătaie a 
zilei. Este vorba de distribuirea 
oamenilor din coloana pe care 
o coordonează. Pină să intrăm 
in datele problemei pe care o 
urmărim. Gheorghe Morogan 
întocmește un proces verbal de 
gopstatare. Conducătorul .auto 
Gheorghe Zevedei de pe un 
DAC cu remorcă, nerespectind 
normele tehnice, a aruncat cu 
apă caldă pe parbriz și l-a 
spart. Ca ei au mai procedat 
încă doi colegi. „Disciplina nu 
înseamnă numai prezentarea 
la program la ora fixată, ci cu 
mult mai mult. Modul cum 
fiecare om iși intreține și ex
ploatează mașina". Și arc per
fectă dreptate. Plecați pe diferite 
trasee, șoferii sint practic rupți 
de ochiul sever al conducerii.

Funcționează doar disciplina, 
autocontrolul ințeles ca un act 
reflex al conștiinței profesio
nale. Rareori. doarr cu prilejul 
unor sondaje, cad sub inciden
ța controlului. Dar cei mai mulți 
din cei peste 1 830 șoferi se bat 
pentru a prelungi viața mașini-

Din experiența 
oamenilor muncii 

de la I.T. A. — Buzău

lor acumulind importante eco
nomii de carburanți.

La sfirșitul anului 1981 între
prinderea buzoiană s-a înre
gistrat cu o producție industri
ală de 109 Ia sută, producție 
netă 101 la sută, în timp ce in
dicatorii venit marfă și venit 
călători au fost realizați in
tr-un procent de 104 și res
pectiv 105 la sută. Așadar, un 
an bun pe suportul căruia acti
vitatea din 1982 a demarat con

vingător. Dealtfel, și prevede
rile recentului decret privind 
ordinea și disciplina ajută efec
tiv la incadrarea tuturor oame
nilor in efortul general. ..Indi
ferent de cine ar fi vorba, nu 
facem nici un compromis, imi 
declara Gh. Jipa, secretar ad
junct al comitetului de partid. 
E drept, se lucrează — mai 
ales acum, in iarnă — in con
diții destul de dificile. Dar nu 
putem face rabat de la normele 
de ordine și disciplină pe care 
le presupune producția. Am 
avut recent un caz. Gresorul 
Nicolae Guiu a fost surprins în 
timpul programului sub influ
ența alcoolului. A încercat să 
pună totul pe seama frigului și 
condițiilor de muncă specifice 
in care-și desfășoară activita
tea. Dar unde-i lege nu-i toc
meală. De la apariția decretu
lui nu ne-am mai înregistrat cu 
absențe și intirzieri de la pro
gram. Efectele lui s-au văzut 
din primele momente. Dealtfel, 
și in discuțiile și dezbaterile 
care au avut loc in colectivele

D. I. DI.X'CA
(Continuare in pag. a V-a)
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GiNDURI LA SFÎRȘITUL ZILEI

Și cinstea se învață
Cine pe cine inșc'i- 

lă ? Dacă eu sint miner și 
extrag mai puțin, cărbune 
decit spun că extrag, pe cine 
mint ? Dacă sint țăran și 
obțin mai putină (sau mai 
multă) recoltă decit spun 
că obțin. pe cine mint ? 
Dacă-s activist si declar, sus 
și tare, că-n spațiul meu de 
răspundere sint rezolvate 
probleme care nti-s rezol
vate, pe cine mint Dacă... 
Ne mințim, este evident 
pentru orice om de bună 
credință, pe noi înșine. Ne 
furăm, cum s-ar zice, că
ciula. Pentru că nimănui 
nu-i folosește falsul, iar 
minciuna, mai devreme sau 
mai încolo. iese la supra
față, minjind obrazul celui 
ce-a comis-o. Dar aici nu-i 
vorba numai de violarea 
sfintei morale, ci de grave

prejudicii aduse corespon
dentului ei in planul dialec
ticii istorice Mai mult, min
ciuna se ia. delăsarea se 
împrumută, iar conturile ge
nerale se închid prost dacă 
nu eradicăm răul.

Trăim intr-o lume mai 
frămintată ca niciodată. 
Cancerul sărăciei ronțăie 
țesuturile multor zone ale 
planetei. Senilele veacului 
calcă marcajele de cretă ale 
idilicei copilării. Numai 
munca unită a unui popor, 
adunat conștient in rosturile 
lui, il poate salva, făcindu-l 
să supraviețuiască pe mări
le mult prea agitate. Navi
gația nu mai este nici c?a 
a vichingilor, nici cea a gre-

LUCIAN AVRAMESCU
(Continuare in pag. a V-a)
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DRA GOSTEA FA ȚA DE PA TUIA SOCIALISTA
Să recitim aceste gînduri din marea 
carte a iubirii noastre de țară. 
Gînduri-îndemn, gînduri de o viață 
ale celui mai bun dintre noi, strălucit 

exemplu de patriotism
■ întreaga activitate de educație trebuie să 

sădească în inimile tineretului patriotismul so
cialist, dragostea față de patrie, hotărîrea de a 
munci și lupta, de a-și pune întreaga pricepere 
în slujba înfloririi națiunii noastre socialiste, 
bunăstării poporului român.

■ Un obiectiv esențial al activității politi* 
co-ideologice este educarea fiecărui cetățean, 
și cu deosebire a tinerei generații, în spiritul 
dragostei față de patrie, față de națiunea 
noastră socialista, de poporul român, con
structor al socialismului. Este necesar să fie 
cunoscute în mod aprofundat trecutul înde
părtat, de milenii, al poporului nostru, erois
mul cu care d a știut să înfrunte vicisitudinile 
istoriei, greutățile și adversitățile de tot felul și 
să-și păstreze ființa națională, să-și apere 
dreptul la libertate și neatirnare. Marile jertfe 
date de înaintași în această bătălie necurmată 
pentru a trăi în lume în mod demn, pentru a-și 
fauri o viață mai bună, pentru a fi stâpin în 
propria sa țară constituie un element de pro
fundă mîndrie națională, precum și o înaltă 
obligație de conștiință pentru toți cetățenii pa
triei noastre socialiste, pentru intregul nostru 
tineret.
• Dezvoltând recunoștința și prețuirea față 

de strămoșii care, cu sacrificii și jertfe uriașe, 
au apărat ființa națională apoporului.au pur
tat steagul luptei pentru libertate și neatirnare, 
pentru dreptate națională și socială, trebuie sâ 
sădim în conștiința oamenilor sentimentul răs
punderii față de moștenirea înaintașilor, al ho- 
tărîrli de i duce mai departe, în noile condiții 
istorice, făclia progresului și civilizației pe pâ- 
mintul României.

■ A fi patriot, a-ți iubi țara înseamnă a face 
totul pentru a spori avuția națională, proprie
tatea socialistă, a nu precupeți nimic pentru 
înfăptuirea politicii partidului comunist, ce co
respunde pe deplin intereselor vitale ale în
tregii națiuni.

■ A fi patriot înseamnă a fi oricînd gata să 
faci totul, mergînd pînă la supremul sacrificiu, 
pentru a apăra libertatea, independența și in
tegritatea țării, pentru a salvgarda mărețele 
cuceriri revoluționare ale poporului.

■ Patriotismul, dragostea și devotamentul 
față de țară sint o expresie a conștiinței re
voluționare, comuniste, expresia îndatoririi de 
onoare d fiecărui comunist, a fiecărui om al 
muncii față de glia strămoșească și față de 
noua societate.

■ A fi patriot înseamnă a milita permanent 
împotriva oricăror discriminări naționale, îm
potriva șovinismului, a concepțiilor și manifes
tărilor rasiste, pentru deplina egalitate în drep
turi a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire 
de naționalitate, pentru frăție în munca și 
lupta comună.

NICOLAE CEAUȘESCU

*

*
*

/----------------------------
România. Tara. Patria. A ta, 

a mea. a noastră, a tuturora 
laolaltă st ne de-a-ntreaul. Un 
nume ca o chemare de inimă ; 
un nume de identitate eternă 
De care timDul nu o abrofiâ 
niciodată, dimpotrivă. o Inves
tește cu mereu noi atribute de 
durabilitate. Drerogatlve de 
bunăstare Si demnitate, liber
tate si fericire. Emblema ei tu
telară isi trase seva si teme
iul din conștiința datoriei si 
simtutnintul răsDunderii su- 
oreme. ourtînd însemnul Da- 
triotlsmulul. al SDlritulu! revo
luții nar ridicat la rana de 
mod de eindire si conduită zil
nică.

Trăim o revoluție, trăim in 
revoluție. Patria noastră — 
România socialistă — poartă in 
toate articulațiile ei Decetea 
stării revoluționare de a exis
ta si a se realiza. Iar starea 
revoluționară nu are alt re
lief mai oregnant. mai exore- 
siv. ca munca. Munca oentru 
tară în sensul că muncim pen
tru noi. sDre binele nostru, im- 
blinindu-ne prin forța creatoa
re a brațelor si a mintii aspi
rațiile si idealurile comuniste, 
valorificind bogățiile materia
le si umane ale Datriei Drin 
tăria morală si fidelitatea 
nedezmințită fată de Proera- 
mul partidului de devenire is
torică a României De drumul 
zidirii socialismului si comu
nismului ne Dămtntul străbun.

Aici ii acum, astăzi. în 
România socialistă, a fi pa
triot înseamnă înainte de toa
te si permanent a munci. Mun
ca oentru tară înțeleasă ca o 
menire, ca o datorie liber si 
conștient asumată dintr-o ne
cesitate interioară întemeiată 
oc ceea ce este mai demn, mai 
dreDt Si inalienabil oricărui om 
— respectul pentru oămintul 
si oamenii săi. pentru vatra in 
care s-a născut, oentru trecu
tul. prezentul si viitorul po
porului căruia ii aparține. în 
Ultimă instanță, oentru sine In 
mod direct si explicit.

Trăim într-o stare de revo
luție. fără limită în timp sl 
extinsă la scara lntreeii socie
tăți. în toate detaliile si lu
crurile fundamentale care ne 
definesc viata. Evident, este fi- 

, resc să ne purtăm ca atare, să

Totdeauna, ca o limpede o- 
glindă, patria mi-a strălumi
nat ființa. Trecutul nostru, O- 
glindă a vicisitudinilor ce 
ne-au încercat secole de-a rin- 
dul existența, constituie ne
voia noastră de adevăr ; iar 
adevărul nu poate fi dublu. 
De aceea, privim trecutul nu 
numai prin faptele sale, ci și 
prin năzuințe dar și neimpli- 
nlri, prin luptă dar șl prin 
muncă și pace, prin bucurie și 
speranță.

Intruchipînd statornica noas
tră frumusețe, patriotismul nu 
poate fi definit din afară, cl 
dinlăuntrul a tot ce a însem
nat șl inseamnă patrie.

Unii vorbesc despre buna și 
frumoasa noastră mamă, Pa
tria. din fotolii înstrăinate, 
cu limba despicată ca și cum 
ai putea schimba părinții ca 
pe o haină, ca și cum aceasta 
ar fi adevărata libertate, aceea 
de a-ț! uita părinții.

„Oare cum s-ar simți un 
popor — spunea tovarășul 
Nicolac Ceaușescu — care nu 
și-ar cunoaște istoria, nu ar 
prețul și nu ar cinsti această 
istorie ? Nu ar fi ca un copil 
care nu și-ar cunoaște părin
ții șl se simte străin in Iunie? 
Fără îndoială că așa ar fi“.

Să nu fim deci copii singuri 
pe lume și să cinstim cum se 
cuvine tot ce inseamnă pa
trie : dăruirea și devotamen
tul, spiritul de sacrificiu, vi
tejia și curajul, dorul și lu
mina de-acasă. 

fim revoluționari. Adică, mai 
întii si intii. să muncim. Pa
tria revoluționară are nevoie 
de efortul nostru creator ca 
argument hotârîtor al spiritu
lui revoluționar care ii Drezi- 
dează devenirea comunistă. Un 
efort al fiecăruia, al tuturora, 
unitar si continuu, eficient si 
îndreotat nemillocit sore reali
zarea marilor obiective sl sar
cini ale politicii partidului in 
care progresul, bunăstarea, ci
vilizația. libertatea si demni
tatea națiunii constituie ou ne
tul girator a tot ceea ce infăD- 
tuim. sintem îndemnați să în
făptuim in întreprinderi. De 
șantiere, ne ogoare. în labora
toare. Muncind si invătînd. în-

A munci 
pentru țară

vătind si muncind permanent, 
știind că perfecționarea, com- 
Detenta sDorită cu fiecare zi 
rămine izvorul creșterilor la 
care aspirăm în muncă. în ac
țiune. în faDtă. si prin aceasta 
al creșterii oatriei. al ridicării 
ei De treote mai inaltc.

A munci oentru tară, pen
tru că din ale tării ne hrănim, 
intre ale tării existăm. A munci 
oentru tară, pentru că tara de 
azi s-a zidit întotdeauna prin 
muncă. A munci pentru tară, 
cu tenacitate, treclnd peste di
ficultăți. cu demnitate, tărie și 
încredere, uniți în aind si fap
tă. voință si ideal. A munci 
oentru tară din dorința unui 
viitor mai luminos, mai pros
per care fără muncă n*ar pu
tea rămine declt o iluzie, fie 
ea si frumoasă.

Desigur, a munci, in primul 
rtnd. dar nu oricum. Che
marea revoluționară a oatriei. 
statutul patriotic al existentei 
noastre comuniste ne obligă să 
muncim bine, mereu mai bine, 
avind ca indicator de orien

Valorile perene ale civiliza
ției românești sint multiple șl 
fără Îndoială câ de la Înălță
torul act politic sâvirșit prin 
înființarea tn urmă cu 2 050 
ani a primului stat dac cen
tralizat șl Independent condus 
de Burebista, la unitatea re
alizată de Mlhai Viteazul și de 
aici la înfăptuirea României 
socialiste, Întreaga noastră 
existență reprezintă Înainte de

Perenitatea 
eroismului 
străbun 

toate o coeziune de conștiință. 
Excepționala unitate a po
porului român este expresia 
cea mai elocventă a patriotis
mului său.

Destinul exemplar al mari
lor noastre personalități isto
rice, animate înainte de toate 
de puternice idealuri de li
bertate și dreptate socială și 
națională au la bază patriotis
mul lor fierbinte.

„Patriotismul nu este iubirea 
țarinei — spunea Mihai Emi- 
nescu — ci iubirea trecutului".

Trecutul nostru se aseamă

tare criteriul noii calități sl 
al eficientei muncii. Astfel, pa
triotismul revoluționar se re
cunoaște cu ușurință în ceea 
ce facem ia locul de muncă, 
în modul in care facem si in 
gradul in care ne integrăm e- 
fortului general. Sintem oa- 
trioti cu adevărat atunci cind
ne facem o preocupare si o 
grilă excepțională pentru mal 
buna gospodărire a avutului 
obstesc. Sintem natrioti atunci 
cind ne facem o problemă de 
căDătîi din respectul responsa
bil al ordinii si disciplinei la 
locul de muncă, onortndu-ne 
îndatoririle fn mod exemplar. 
Sintem Datrioti atuhei cind 
noul devine corolar necesar al 
modului de a gindi si a ne 
gindi rostul, cind cl se inte
grează organic roadelor mun
cii. Sintem patriot! atunci cind 
ne arătăm gata să răspundem 
oriclnd si oriunde patria ne 
cheamă să dăm Drinosul pu
terilor noastre, elanului si e- 
nergiel creatoare, pasiunii si 
devotamentului.

In sfirsit. a munci, pentru 
că munca este însăși viata. în 
esența, adevărul sl sensul el 
omenesc. A munci pentru că 
muncim pentru noi. totul de
pinde de noi. este SDre bi
nele nostru. Or. binele țării 
altfel nu se poate, certifică si 
garantează binele fiecăruia. A 
munci, de asemenea. Dentru că 
sintem tineri, multi dintre noi 
ca virată, dar cu totii tineri 
prin elan, prin încredere. Prin 
vigoarea aspirațiilor si cute
zanța obiectivelor De care ni 
le-am asumat.

Patria noastră. România so
cialistă. este o tară care «t-a 
propus să fie — al este — o 
tară a demnității, omeniei si 
creației revoluționare, tn a- 
ceste condiții, a munci pentru 
ea. așadar, oentru a fi demni 
de șansele oe care le avem 
la indemlnă ca cel mai de 
oret dar si cea mai înaltă da
torie. urmlndu-ne partidul co
munist care si-a făcut din 
dreptatea, progresul. libertatea 
sl fericirea tării program si 
carte de identitate în istoria 
multiseculară a poporului ro
mân.

TRAIAN GANJU

nă cu un diamant reprezenttnd 
unicitatea, afirmarea noastră, 
de sine stătătoare ce nu poate 
fi ilzolvată in universal ; la
crimile istoriei românești că
zute pe acest diamant l-au 
șlefuit strălucirea șl mii le 
fețe i-au amplificat măreția.

Mihail Kogălnlceanu — con
știință tstorică de primă mă
rime — afirma câ istoria este 
in primul rind izvor de cu
noaștere, dar șl de mobilizare 
la acțiuni sociale înnoitoare. 
Elanul acestor acțiuni rezidă 
în sentimentul patriotic. Pu
ternica legătură ce se stabileș
te astfel reliefează demnitatea 
noastră, spiritul de dreptate, 
libertate, independență și su
veranitate.

Patriotismul mal inseamnă 
însă și conștiința greutăților ce 
se manifestă în viața noastră, 
în munca noastră. Descoperi
rea adevăratei realități poate 
descumpăni pe unii. Niciodată 
insă ea nu trebuie sâ descu
rajeze. Dintotdeauna poporul 
nostru a avut de Înfruntat șl 
din afară și dinlăuntru greu
tăți ; fapt ce nu a putut să 
ducă la jertfa demnității flin
tei naționale, dimpotrivă, a- 
cestea l-au fortificat dindu-i 
forța de a-și afirma mai cu 
tărie ființa proprie.

A fi patriot astăzi înseamnă 
a privi realitatea, viata, cu 
bucurie, dăruire și responsabi
litate.

CONSTANTIN IOAN

Z- - - - - - - - - - - - - - - - -
Sentimentul patriotic, dra

gostea fată de tara «i poporul 
cărora le apartii constituia, 
fără doar și poate. Una din va- 
lorilo fundamentale ale profi
lului moral Si spiritual al 
omului nou. Complexitatea a- 
cestul sentiment care se răs- 
fringe asupra atitudinii si ac
țiunilor noastre in general pro
vine din multitudinea de fac
tori care concură la formarea 
sa, la transformarea lui in
tr-un sistem de convingeri du
rabile. de nezdruncinat. Fami
lia. școala, organizația de copil, 
cea de tineret, literatura șl 
arta, presa, radioul și televi
ziunea. toți factorii care in
tr-un fel sau altui se află im
plicați in vastul proces de for
mare si educare a omului nou 
al societății noastre au o res
ponsabilitate majoră In ceea ce 
privește cultivarea sentimen
tului de dragoste si prețuire 
fată de tară, fată de istoria si 
prezentul acesteia, fală de 
idealurile comune ale Întregu
lui popor. A iubi patria in 
care te-ai născut, a te simți 
solidar cu oamenii alături de 
care trăiești pnjrc un lucru de 
la sine înțeles. Pentru foarte 
multi dintre nOi. Sentimentul 
patriotic este asemănător unui 
dat ereditar care face Darte 
organică din ființa noastră, din 
sufletul și gîndurile fiecăruia. 
Cu toate acestea, știtn că. de 
fapt, patriotismul, ca oricare 
alt sentiment sau convingere, 
este un rezultat al acțiunii e- 
ducatfv-formative a factorilor 
sociali care au în răspundere 
formarea generațiilor noi. dez
voltarea armonioasă a acesto
ra. In consens cu exigentele 
timpului respectiv și cu cele 
ale viitorului.

Educarea si formarea omului 
nou este un proces complex sl 
de lungă durată. EI presuoune 
o acțiune convergentă a tutu
ror factorilor educaționali, 
presupune o muncă susținută, 
desfășurată la cote calitative 
superioare. Formarea uneia 
sau alteia dintre trăsăturile 
fundamentale ale omului nou 
poate presupune o durată mal 
mare de timp, un ritm speci
fic. conjugarea acțiunilor edu- 
eptlve cu factori de altă 
©tură etc.
«Cultivarea sentimentului pa-<= ~ _ _ _ _

/f

că toate 
trăsături 

deci un 
In diver- 
existență 

promovează 
abandonarea unor con- 
ce sint tn esența lor 
viu al conștiinței popoa- 
Unitatea națională, su-

Fără Indotalâ că drumul 
parcurs de cosmopolitism de 
Q promovarea «cetățeniei uni
versale" din antichitate, la 
indiferenta fată de patrie și 
tradiție, față de cultura na
țională — răspindlnd pe a- 
ceastâ calc ldeca renunțării 
la suveranitate și indepen
dență națională — in contem
poraneitate este îndeobște cu
noscut. Șl totuși, subtilitatea 
formelor de manifestare ale 
cosmopolitismului dovedește 
recrudescența unor tendințe 
sie apologeților capitalismului 
contemporan de ignorare a 
meritelor naționale in dome
niile culturii, politicii, dezvol
tării sociale și economice. Re- 
venlndu-se la ideea 
culturile au unele 
comune, că există 
element de unitate 
șitatea formelor de 
sie acestora se 
fățiș 
cepte 
focul 
relor.
veranitatea, conștiința națio
nală, atribute fundamentale 
ale existenței și devenirii co
lective, sint și trebuie să râ- 
mină rațiunea de a fi a unul 
oopor, coloana verticalității 
sale in universalitate. Demni
tatea cu care acestea sint 
apărate și promovate 
finesc maturitatea de 
gere și acțiune.

Civilizația socialistă 
pune neîndoielnic 
nou al viabilității 
personalității umane, deci nu 
oriunde și oricum, ci aici și 
icum. Locul fiecăruia repre
zintă o verigă, Iar trăinicia el

ne de- 
înțele-

presu- 
un cadru 
evoluției

trlotlc reprezintă suDrema
sarcină a factorilor răspun
zători de educarea 31 formarea
copiilor și tinerilor, intr-un
cuvint. ale noilor cetățeni. Ori
care altă componentă a educa
ției trebuie subordonată aces
tui deziderat. In contextul ac
tual. patriotismul are o sferă 
extrem de complexă, c! însu
mează totalitatea culltăților 
pozitive ale personalității u- 
mane. dă un sens înălțător 
faptelor noastre de muncă,

Educația 
patriotică - 

un imperativ 
de inallă 

responsabilitate
gîndurilor și aspirațiilor noas
tre. In tot ceea ce facem și 
gindim — fie că este vorba de 
muncă, de Învățătură, do lu
crul asupra noastră inșine pen
tru a ne pregăti mai bine, 
pentru a cunoaște mai multe 
—• există o rațiune patriotică, 
rațiune care nu trebuie să ne 
scape niciodată din vedere, 
care trebuie scoasă cu maximă 
claritate in evidentă atunci 
cind ne referim la educația 
patriotică. Muncim pentru 
tară, adică pentru binele ge
neral. devenim mal priceputi. 
mai harnici, mai inventivi 
pentru ca efortul nostru pus 
in slujba colectivității să dea 
roade mal bogate : fiecare fap
tă a noastră se întemeiază pe 
milioanele de fapte similare 
ale semenilor noștri, contri
buind la progresul general al 
societății, al tării. Sentimentul 
de apartenență la o colectivi

depinde de modul in care ă- 
eeasta reușește să se raporteze 
la statornicia Întregului. A- 
ceastă relație dialectică expri
mă și continuitatea si perma
nența și devenirea.

Omul in procesul conviețu
irii sociale tn societatea noas
tră a ridicat probleme com
plexe. Acest fapt insă nu tre
buie să ducă la Înțelegerea 
fragmentară a procesului 
transformator a tuturor struc

turilor sociale. Tradiția tră
iește prin elementele el via
bile, prin structurile sale re
prezentative, ceea ce a făcut 
socialismul pentru formarea 
omului nou, pentru demnita
tea socială a existenței sale 
va constitui in viitor, cu si
guranță, un element caracte
ristic tradiției.

Astăzi, mai mult ca oricînd, 
tinerei generații ii este ofe
rită posibilitatea reală de dez
voltare plenară, multilaterală ; 
tinerii pot fl buni specialiști, 
dar totodată și neobosit! lup
tători pe tărîm politic șl so
cial, dezvoltîndu-sc prin mun
că stăruitoare și plină de res
ponsabilitate.

întregul tineret este benefi
ciarul unui cadru lnstructiv- 

tate. la un ideal, la o istorie 
și la un timp asumat conștient 
nu poate fl decit rezultatul 
modulul in care fiecare dintre 
noi am fost educați si crescuți 
in spiritul valorilor perene ale 
patriotismului.

Mai mult ca oriclnd. In so
cietatea noastră — o societate 
a deplinei egalități în drepturi 
a tuturor fiilor patriei, o so
cietate a efortului constructiv, 
o societate a democrației pro
funde, o societate a muncii 
neobosite, plină de dăruire și 
pasiune — 'educația patriotică, 
formarea sentimentelor de 
dragoste față de tară, de 
partid, de popor, de cauza so
cialismului si comunismului au 
o importantă esențială Dentru 
progresul nostru general. Pa
triotismul revoluționar. așa 
cum ii regăsim magistral for
mulat in opera secretarului 
general al partidului, tova
rășul Nicolac Ceaușescu. re
prezintă o adevărată forță 
motrice a progresului social. 
Actionlnd din convingerea in
timă că tot ceea ce faci este 
parte integrantă din ooera 
istorică a unui popor de care 
ești legat trup și suflet, mun- '« 
ca ta capătă un nou sens si o i 
nouă valoare. Ea capătă di
mensiune creatoare, construc
tivă. ea se materializează in 
.fante a _ căror semnificație 
echivalează cu aceea a bietre- 
lor de temelie. A forma un 
astfel de om este o sarcină 
de mare răspundere, dar este 
și o muncă a cărei noblețe nu 
arc egal. Educația patriotică 
este, de fapt, un obiectiv în
scris pe agenda de lucru sl de 
existență a fiecăruia dintre 
noi. La locul de muncă, acasă, 
pe stradă, oriunde intilnim oa
menii viitorului, pe construc
torii lumii de mtine trebuie să 
acționăm in așa fel Incit sâ 
consolidăm sentimentele sl 
convingerile lor patriotice. Nu
mai in acest fel putem saune 
că ne-am făcut ne deDlln da
toria. că propriul nostn* •»»- 
trlotlsm revoluționar capătă I 
continuitate In timp, certitudi
nea înfăptuirii marilor clanuri 
creatoare pe care acest nobil 
sentiment le presupune si le 
certifică in fiecare moment.

C. OSTAHIE 
------------- y

unll tineri la 
imposibilitatea 

profunzime

eduoatlv și da vla(3 In care 
poată- proba permanent spiri
tul ferm și combativ, revolu
ționar.

Există totuși și acel „coe
ficient" de superficialitate șl 
dezinteres față de învățătură 
și pregătirea profesională ce 
condamnă pe 
ignorantă, la 
de a Înțelege in 
obligațiile sociale și profesio
nale ce le revin.

Tocmai pe acest „teren 
fragil" se acționează in cazul 
transferului de influentă al 
Ideologilor cosmopolitismului 
contemporan.

Aceste rlnduri nu sint o 
pledoarie Împotriva schimbu
lui de idei, de valori autenti
ce ; dimpotrivă, procesul 
amplu al participării la dia
logul international al fiecărei 
națiuni este o necesitate. Nu
mai că acesta trebuie să fie 
deschis, generator de senti
mente și idei cu adevărat să
nătoase.

Educarea tinerei generații 
în spiritul unității șl frăției, 
al demnității, al muncii, al 
echității este răspunsul pe 
care societatea românească de 
astăzi 11 dă tuturor acelora 
care încearcă sâ învenineze, 
indiferent pe ce cale, conști
ința tinără.

Rolul tineretului de aici și 
de pretutindeni este de a găsi 
și a regăsi in participare, des
tindere și pace elementele via
bile ale schimbului fructuos 
de valori spirituale și de civi
lizație, informații, aspirații de 
pace și progres și colaborare.

CATALIN BORDEIANU

IMAGINI SIMBOL ALE ROMÂNIEI DE AZI, ALE ROMÂNIEI DINTOTDEAUNA
Ele ne arată ceea ce sufletul nostru simte: măreție, frumusețe, trăinicie. Cum să nu iubești această Patrie, cum să nu-i dărui tot ce ai mai bun, întreaga ta ființă?

apoporului.au
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VIZITA DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI TODOR JIVKOVOaspeți ai municipiului Tirgoviște Continuarea convorbirilor oficiale

(Urmare din pag. 1)

Sint prezenți Neculai Agachi. 
ministrul industriei metalurgice, 
reprezentanți ai centralei de 
profil și ai consiliului de con
ducere al combinatului.

In secția de tablă și benzi ino
xidabile a combinatului, minis
trul de resort și directorul uni
tății, Victor Mihu, Înfățișează 
oaspeților profilul combinatului 
— creat in ultimul deceniu — 
perspectivele sale de dezvol
tare, precum și o serie de in- 
dnntori economici din care re
zultă că siderurgistii de aici și-au 
îndeplinit principalele sarcini pe 
anul recent încheiat. Se arată 
că otelarii din Tirgoviște au 
creat o serie de oteluri supe
rioare — rapide, inoxidabile, re
fractare. aliate, inalt aliate —. 
au asimilat tehnologii noi de fa
bricație. De asemenea, gazdele 
informează că in actualul cinci
nal. combinatul, in dotarea că
ruia majoritatea agregatelor sint 
de proveniență românească, are 
de înfăptuit sarcini deosebite 
-erute de nevoile economiei 
roastre naționale, precum și de 
solicitările la export. Urmează 
astfel să se dubleze și chiar să 
se tripleze producțiile la diferi
te mărci de oteluri speciale care 

se -ealizează pentru prima dată 
in țara noastră. eliminindu-se 
importul acestora. Se subliniază, 
totodată, că modernul combi
nat metalurgic din Tirgoviște 
are bune relații si fructuoase 
schimburi economice cu între
prinderi similare din Bulgaria 
prietenă.

Vizitind. in continuare, lami
norul de profile mici și sirmă, 
tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Todor Jivkov sint informați in 
legătură cu capacitatea acestui 
modern agregat — 130 000 tone a- 
nual —. intrat in funcțiune anul 
trecut. Gazdele arată că aici se 
produc oteluri unicat in tara 
noastră pentru scule și rulmenți, 
precum și oteluri de arc. care 
înlocuiesc importul in acest do
meniu.

La laminorul de degroșare 
este urmărit cu interes com
plexul proces tehnologic de 
transformare a otelului turnat 
in oțelăria proprie a combinatu
lui. in blumuri-țagle, care ur
mează a fi prelucrate pentru di
ferite necesități.

O bună impresie a făcut oas
peților gradul înalt de tehnici
tate constatat și la laminorul de 
benzi electrotehnice, unde se 
produce tablă pentru diferite 
motoare electrice și tablă sili- 

cioasă pentru nevoile economiei 
noastre naționale. Se relevă că 
acest agregat lucrează in pre
zent la o capacitate de 80 000 
tone anual, urmind a se dezvolta 
în cursul acestui an cu incă 
60 000 de tone.

Gazdele informează că in toate 
sectoarele combinatului meta
lurgic tirgoviștean sint in curs 
de execuție și montaj mașini 
si utilaje noi menite să asigure 
ridicarea continuă a calității o- 
telurilor la parametri cunoscuți 
pe plan mondial.

Pe parcursul vizitei in aceste 
sectoare de bază ale combina
tului. tovarășul Todor Jivkov se 
oprește in fața unor locuri de 
muncă, urmărește cu atenție și 
interes diferite procedee mo
derne de lucru, cere explicații 
referitoare la caracteristicile 
mașinilor si utilajelor din do
tarea unității, se interesează 
de diversificarea producției in 
anii următori.

Ca de fiecare dată cind se 
află in mijlocul colectivelor de 
oameni ai muncii. discutând cu 
muncitorii, cu specialiștii din 
combinat, tovarășul Nicolae 
Ceausescu s-a interesat de mo
dul cum se înfăptuiesc sarcinile 
de producție, cum este asigu
rată punerea in funcțiune la 
termen a noilor capacități de 

producție. Secretarul general al 
partidului a indicat să se gră
bească realizarea programului 
de asimilare a produselor noi 
in unitate, să se folosească mai 
rațional suprafețele de produc
ție existente, prin montarea alter 
linii de fabricație. S-a cerut ca 
aceste probleme să fie analizate 
in adunările generale ale oame
nilor muncii, pentru a se găsi 
modalitățile si căile cele mai 
eficiente de rezolvare.

La plecare, tovarășul Todor 
Jivkov a semnat in cartea de 
onoare a combinatului, a felici
tat cu căldură pe muncitori, 
tehnicieni și ingineri pentru în
făptuirile de pină acum și le-a 
urat să se mențină mereu in 
fruntea întrecerii pentru înde
plinirea sarcinilor de producție 
in cele mai bune condiții. Meta- 
lurgiștii prezenți aplaudă din 
nou cu însuflețire pe cei doi 
conducători de partid și de stat, 
ovaționează pentru prietenia 
dintre cele două țări socialiste 
vecine.

In continuare, s-a vizitat o 
altă unitate importantă de pe 
platforma industrială tirgoviș- 
teană — întreprinderea de 
strunguri ..SARO" —, unde dis
tinșii oaspeți sint salutați de 
Gheorghe Petrescu, ministrul in
dustriei de mașini-unelte. elec
trotehnică și electronică, de un 
mare număr de muncitori, ingi
neri și tehnicieni, care au făcut 
tovarășilor Nicolae Ceaușescu si 
Todor Jivkov o primire deosebit 
dt călduroasă.

După o scurtă prezentare a 
profilului intreprinderii. care 
realizează, intr-o gamă variată, 
strunguri paralele și automate, 
directorul unității. Lucian Mi- 
tilelu, ii conduce pe inalții 
oaspeți prin atelierele de fabri
cație. unde li se prezintă unele 
tipuri reprezentative de strun
guri, create recent de construc
torii de mașini din Tirgoviște.

Tovarășul Todor Jivkov. cei
lalți oaspeți bulgari urmăresc cu 
atenție modul de asamblare a 
unor strunguri complexe, cu dia- 
metre de prelucrare cuprinse în
tre 630 și 1 280 mm. cer expli
cații in legătură cu parametrii 
tehnico-economici de funcționare 
a acestor mașini-unelte. Gazdele 
arată că intreprinderea exportă 
st’-unguri in mai mult de 40 de 
țari de pe toate continentele, 
inclusiv in R. P. Bulgaria. Se 
menționează că. la cererea bene
ficiarilor. .. întreprinderea poate 

_-i'abrica, în afară de strunguri, 
-'și afle mașini-unelte și mașini- 

agregat complexe pentru diferite 
necesități speciale.

» Touffrășii Nicoiae Ceaușescu 
“-și TTklor Jivkov sint informați 

'.că lirrhăăză ' a ' se asimila, in 
■anuj curent, o ,seric de strunguri 
noi automate, multiax și cu co
menzi numerice cerute de ne
voile economiei naționale, pre
cum și la export. In atelierele 
vizitate, inaltii oaspeți iau cu
noștință de gradul inalt de au
tomatizare a lucrărilor, de teh
nologiile moderne aplicate si 
generalizate, de preocupările co
lectivului pentru optimizarea și 
diversificarea producției. fapt 
ce permite muncitorilor să rea
lizeze ptxxlu.se de înaltă cali
tate. la nivelul tehnicii mondia
le. si care acoperă o gamă va
riată de lucrări. Se relevă că 
utilajele și tehnologiile aplicate 
sint in marea lor majoritate de 
concepție, proiectare și fabrica
ție românească.

Ca și Ia Combinatul metalur
gic, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
se întreține și aici cu munci
torii. cu membrii conducerii 
unității, interesindu-se de sta
diul îndeplinirii unor sarcini de 
plan. Secretarul general al 
partidului indică .să se foloseas
că mai judicios capacitățile de 
producție, să se realizeze mai 
rapid programul de asimilări de 
produse noi prevăzut pentru 
acest an.

La încheierea vizitei, semnînd 
în cartea de onoare a intreprin
derii, tovarășul Todor Jivkov a- 
dresează felicitări colectivului 
unității și ii urează noi succese 
in dezvoltarea și modernizarea 
continuă a fabricației de mașini- 
unelte.

Pe tot parcursul acestei fruc
tuoase vizite — la Combinatul 
metalurgic și la întreprinderea 
de strunguri din Tirgoviște — 
muncitori și muncitoare au ieșit 
cu bucurie in fața celor doi con
ducători de partid și de stat, 
le-au mulțumit pentru cinstea 
de a le fi oaspeți dragi, le-au 
oferit flori, i-au aplaudat ți 
le-au adresat la acest început 
de nou an tradiționala urare 
românească ,.La multi ani ' . au 
ovaționat cu entuziasm pentru 
prietenia de nezdruncinat dintre 
popoarele român și bulgar.

După vizitarea acestor două 
unități economice, coloana ofi
cială de mașini străbate prin
cipalele artere ale orașului pină 
la sediul Comitetului județean 
dc partid.

Inalții oaspeți sint informați 
desp - sistematizarea zonei cepe 
1ralc a municipiului Tirgoviște. 
care, prin modernele construcții 
înălțate sau aflate in curs de 
realizare, păstrează specificul 
arhitecturii locale. asigurind. 
totodată, dotările social-culturale 
și comerciale in măsură să sa
tisfacă necesitățile acestui mare 
centru industrial al țării.

Pe intregul traseu străbătut, 
pe care erau arborate drapelele 
de stat ale României și Bulgariei, 
se aflau mii și mii de tirgoviș- 
teni. cure au ținut să-i salute pe 
tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Todor Jivkov, cu cele mai alese 
sentimente de stimă și respect. 
Prin ovații și male, ei și-au exr 
primat bucuria de a-i avea ca 
oaspeți dragi, și-au manifestat 
deplina satisfacție față de noua 
intilnire dintre cei doi conducă
tori de partid și de stat — mo
ment important in dezvoltarea 
și întărirea continuă a bunelor 
relații dintre partidele, țările și 
popoarele noastre. Această at
mosferă entuziastă este întregi
tă de dansuri populare executate 
de artiști amatori, de cintece 
patriotice interpretate de coruri 
reunite ale întreprinderilor și 
in ‘ituțiilor din oraș.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu si 
Todor Jivkov au răspuns cu 
prietenie caldelor sentimente 
manifestate de oamenii muncii.

In fața Comitetului județean 
de partid, tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov au 
fost așteptați de un mare număr 
de locuitori ai orașului, care au 
făcut oaspeților o primire deo
sebit de călduroasă. S-a scandat 
din nou ..Ceaușescu — Jivkov 
s-a ovaționat pentru prietenia si 
colaborarea dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Co
munist Bulgar, dintre România 
și Bulgaria, dintre popoarele ce
lor două țări. Regăsim in această 
ambianță însuflețitoare trăinicia 
și profunzimea bunelor raporturi 
rbmâno-bulgare.

La sediul Comitetului județean 
de partid, tovarășii Nicolae 
Ceaușescu si Todor Jivkov au 
avut o scurtă intilnire cu mem
bri ai birourilor comitetelor 
județean și municipal de partid.

După ce a mulțumit incă o 
dată tovarășilor Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov pen
tru vizita întreprinsă pe aceste 
meleaguri. primul secretar al 
Comitetului județean de partid a 
înfățișat unele aspecte ale dez
voltării economice și sociale a 
județului Dîmbovița și a muni
cipiului Tirgoviște. subliniind că 
acestea au cunoscut o deosebită 
înflorire, în special in ultimul 
deceniu si jumătate, sub condu
cerea și îndrumarea directă a ce
lui mai iubit fiu al poporului 
nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Tovarășul Todor Jivkov a 
mulțumit din nou pentru ospita
litatea de care s-a bucurat pe 
intregul parcurs al vizitei, sub
liniind, totodată, că i-au făcut 
o deosebită impresie realizările 
colectivelor unităților vizitate. 
Secretarul general al C.C. al P.C. 
Bulgar și-a exprimat dorința de 
a se dezvolta colaborarea cu în
treprinderile vizitate, precum și 
convingerea că actuala vizită in 
Republica Socialistă România va 
da un nou impuls colaborării 
multilaterale dintre cele două 
țâri, in interesul reciproc, al cau
zei păcii și- colaborării în lume.

intre tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Todor Jivkov

(Urmare din pag. 1) 

interesul tarilor si popoarelor 
noastre vecine și prietene. al 
progresului și prosperității lor. 
al cauzei socialismului, coope
rării și păcii in Balcani, in Eu
ropa și in întreaga lume.

Convorbirile au decurs intr-o 
atmosferă de caldă prietenie, de 
deplină înțelegere și stimă re
ciprocă.

Dejun oferit în onoarea
tovarășului Nicolae Ceaușescu
și a tovarășului Todor Jivkov
3 9

In onoarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și a tovarășului To
dor Jivkov. secretar general al 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Bulgar, președin
tele Consiliului de Stat al Re
publicii Populare Bulgaria, to
varășul Florea Ristache, prim- 
secretar al Comitetului jude
țean Dimbov.ța al P.C.R.. pre
ședintele Consiliului popular 
județean, a oferit. vineri, un 
dejun.

Au participat tovarășii Gheor
ghe Oprea. Ștefan Andrei. Emi- 
lian Dobrescu. Neculai Agachi. 
ministrul industriei metalurgice. 
Gheorghe Petrescu. ministrul 
industriei de mașini-unelte. e- 
lectrotehnică și electronică, 
membri ai birourilor comitetelor 
județean și municipal de partid, 
alte persoane oficiale române.

Au luat parte tovarășii Petăr 
Mladenov. Andrei Lukanov. 
Milko Balev. alte persoane ofi
ciale bulgare.

In numele comuniștilor, al tu
turor oamenilor muncii de pe 
aceste străvechi meleaguri ro
mânești. primul secretar al Co
mitetului județean de partid a 
exprimat, in toastul său. bucu
ria pentru vizita pe care tova
rășul Nicolae Ceaușescu și 10-★

După dejun, tovarășii Nicolae 
Ceaușescu si Todor Jivkov s-au 
îndreptat spre stadionul muni
cipal, de unde, cu un elicopter 
special, au părăsit orașul Tir
goviște.

Pe intregul traseu străbătui 
prin oraș, precum și la stadion, 
împodobit sărbătorește cu dra
pelele celor două țări, se aflau 
mii de oameni ai muncii care 
au ținut să salute din nou pe 
tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Todor Jivkov. nvaționind pen
tru continua dezvoltare a rela
țiilor de strinsă prietenie si co
laborare dintre Partidul Comu
nist. Român si Partidul Comu
nist Bulgar. dintre Republica

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, și 
tovarășa Elena Ceaușescu s-au 
reinlilnit. vineri, după convor
biri. cu tovarășul Todor Jivkov. 
secretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Bulgar, președintele Consiliului 
de Stat al Republicii Populare 
Bulgaria, in cadrul unui dineu.

varășul Todor Jivkov au făcut-o 
in municipiul Tirgoviște. Vor
bitorul a relevat că românii și 
bulgarii au avut, din cele mai 
vechi timpuri, strinse legături și' 
schimburi de bunuri materiale, 
și spirituale, au luptat împreună 
pentru implinirea aspirațirlor 
lor de libertate, independență si 
progres social — legături care 
in anii socialismului, prin con
tribuția esențială a tovarășilor 
Nicolae Ceaușescu și Todor Jiv
kov. au fost ridicate pe o treap
tă superioară, au căpătat noi di
mensiuni. El a subliniat că noua 
vizită a tovarășului Todor Jiv
kov in țara noastră confirmă 
dezvoltarea tot mai intensă a 
colaborării dintre cele două 
partide, țări și popoare, in inte
resul accelerării construcției noii 
orinduiri in România și Bul
garia.

In toastul său. tovarășul To
dor Jivkov a exprimat calde 
mulțumiri pentru posibilitatea 
oferită de a vizita municipiul 
Tirgoviște. de a cunoaște reali
zările importante obținute de 
oamenii muncii din acest mu
nicipiu în diferite domenii de 
activitate, sub conducerea Parti
dului Comunist Român in frun
te cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. evocind bunele rela
ții care s-au statornicit si se 
dezvoltă intre Partidul Comu-★
Socialistă România si Republica 
Populară Bulgaria, dintre po
porul român și poporul bulgar.

Pe stadion, o companie alcă
tuită din membri ai gărzilor 
patriotice și ai formațiunilor de 
pregătire a tinerelului pentru 
apărarea patriei a prezentat o- 
norul.

Oamenii muncii veniti să sa
lute la plecare pe tovarășii 
Nicolae Ceaușescu si Todor Jiv
kov aclamau pentru întărirea 
continuă a prieteniei romăno- 
bulgare. pentru dezvoltarea co
laborării dintre partidele, tari
le și popoarele noastre, scan
dau cu insufletire ..Ceaușescu 

desfășurat in aceeași ambiantă 
de calciâ prietenie, deplină in- 
țelegere și stimă reciprocă, care 
caracterizează raporturile ro- 
mâno-bulgare. relațiile dintre cei 
doi conducători de partid si de 
stat.

La dineu au participat mem
brii celor două deleggțij prezen
te ,1a convorbiri.

nist Bulgar și Partidul Comu
nist Român, intre Republica 
Populară Bulgaria și Republica 
Socialistă Romania. intre po
poarele bulgar si român. Vorbi
torul a relevat ca-acterul deo- 
sitbjț. de rodnic al infilnirilor și 
dialogurilor purtate cu tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

..Noi — a subliniat tovarășul 
Todor Jivkot —am fost cei care 
am simțit pulsul poporului ro
mân și poporului bulgar de a 
trăi in prietenie și colaborare, 
de a merge umăr 1a umăr, si 
rezultatele sint deja pozitive". 
Această nouă intîlnire cu tova
rășul Nicolae Ceaușescu — a 
spus vorbitorul — va marca un 
pas important în dezvoltarea în 
continuare a colaborării econo
mice. in dezvoltarea legăturilor 
noastre in toate sferele de acti
vitate. aceasta corespunzind in
tereselor celo’- două partide, țări 
și popoare, slujind cauzei păcii 
și socialismului in intreaga lume.

La dejun s-a toastat pentru 
prietenia dintre poporul român 
și poporul bulgar, dintre Parti
dul Comunist Român și Parti
dul Comunist Bulgar, dintre 
România si Bulgaria. în să
nătatea tovarășilor Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov.

Dejunul s-a desfășurat într-o 
atmosferă caldă, prietenească.★
— Jivkov". Tineri, pionieri si 
șoimi ai patriei au oferit bu
chete de flori conducătorilor de 
partid și de stat ai României și 
Bulgariei.

In această atmosferă entuzias
tă. tovarășii Nicolae Ceaușescu 
și Todor Jivkov și-au luat 
rămas bun de la membrii
birourilor comitetelor județean 
și municipal de partid, au salu
tat cu prietenie miile 
ai muncii aflați în 
.stadionului. lc-au 
pentru ospitalitatea 

de oameni 
tribunele 
mulțumit 
deosebita

de care s-au bucurat in timpul 
vizitei, le-au urat multă sănă
tate și fericire.

Cum se obține (constant) un vagon de porumb la hectar Din cronica întrecerii
Din anul agricol trecut, prin 

unificarea eu unitățile vecine. 
Cralovăț si Ictar-Budinț, supra
fața agricolă a C.A.P. Topolo- 
vățu Mare. jud. Timiș, a cres
cut de la 3 200 ha la 5 469. Amă
nuntul este semnificativ pen
tru ceea ce intenționăm să pre
zentăm in continuat^. Din 197.4, 
producția de porumb obținută 
de cooperatorii din Topolovăț 
nu au coborit sub 8 000 kg boabe 
la hectar, inregistrind 10 756 
și 12 530 kg, in 1980. și. respectiv, 
1979. In această perioadă pro
ducțiile realizate m cele două 
unităti vecine, cu condiții pedo
climatice similare, oscilau in 
jurul a 4 000 kg la ha. După u- 
nificarea lor au fost și dintre 
acei care au crezut că Topolo- 
vățul iși va pierde locul frun
taș deținut ani in șir pentru 
care i s-au decernat de trei ori 
..Ordinul Muncii" și o dată ti- 
t;ul de ..Erou al Muncii Socia
liste". Nu s-a intimplat astfel 
fiindcă prin aplicarea întocmai 
a tehnologiilor care i-au con
sacrat pe cooperatorii din To- 
polovăț. producția obținută in 
1981. in condițiile dublării su
prafeței insămințate. a fost de 
9 960 kg. fapt care a permis o 
livrare suplimentară la fondul 
de stat de 7 800 tone porumb. 
S-a demonstrat astfel că deter
minant in obținerea de producții 
constant ridicate este aplicarea, 
pină in cele mai mici amănunte, 
a recomandărilor științifice a- 
gricole și a experienței gospo
dărești proprii.

Nu este lipsit de interes să 
subliniem mai intri că din 4 686 
ha de teren arabil. 1960 ha sint 
pe deal, 700 ha sint lăcoviști și 
alte 400 sint supuse excesului de 
umiditate. Din punct de vedere 
pedologie. predomină solurile 
brune argiloase. pseudogleizate. 
in unele locuri slab erodate, iar 
in Lunca Timișului și Begăi sint 
soluri aluvionare.

Deși sintem in plină iarnă, 
pină Ia declanșarea campaniei 
de primăvară nu a mai rămas 
așa de mult. Dar această expe
riență poate fi valorificată și in 
alte păi ți. Considerăm util să 
ne oprim asupra principalelor 
momente din cultura porumbu
lui. Insistind asupra acestei cul
turi. nu trebuie să se creadă că 
rezultatele obținute la restul 
culturilor sint mai slabe. Pro
ducții mari se obțin și la griu. 
și la soia (constant peste 3 000 
kg), in pomicultură (14 tone 
mere la ha) și in zootehnie. Va
loarea normei convenționale a 
fost.in 1981 de aproape 100 lei. 
Discuția in jurul acestei teme 
a fost precedată de sublinierea 
președintelui cooperativei, ingi
ner loan Josu. pe care a ținut 
neapărat s-o facă : „Nu există 
rețele pe care să le poți aplica 
mecanic și pretutindeni. Prima 
cerință pe care noi ne-am im
pus-o și o respectăm este de a 
ne orienta cu competentă și 
matură chibzuință in marea di
versitate de situații create de 
instabilitatea și caracterul fluc
tuant al condițiilor climatice, cit 

și in funcție de deosebirile de 
la o parcelă la alta. A proceda 
astfel înseamnă a aplica în mod 
creator cunoștințele oferite de 
știința agricolă".

Exc utarea ogoarelor la adin- 
cime de 35 cm — regulă de la 
care nici un mecanizator nu se 
abate — permite păstrarea unor 
mari rezerve de apă in sol. Ca
litatea lucrărilor este apreciată 
după procentajul golurilor la 
răsărire, dună distanța matema
tic egală intre rinduri și plante 
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și după prezența buruienilor. O- 
goarele se execută imediat după 
eliberatul terenului. Chiar si in 
cazul păioaselor nu se execută 
lucrări intermediare cum ar fi 
dezmiriștitul. Se procedează ast
fel ntit pentru reducerea chel
tuielilor cit și pentru evitarea 
tasării solului. In toți anii la 
care ne referim nu s-a semănat 
niciodată porumb dună porumb. 
Premergătoarele preferate sint 
griul, orzul si soia. Intrucît ma
joritatea solurilor sint acide, 
sint aplicate cu regularitate a- 
mendamentele calcaroase in 
doze diferențiate în funcție de 
caracteristicile fiecărei sole, in 
medie 46 tone pe hectar. La un 

ciclu de 4 ani se practică scari- 
ficarea adică afinarea adincă. 
Calitatea bună a ogoarelor per
mite ca in primăvară prin una- 
două treceri cu discul sau grapa 
cu colii să se realizeze un pat 
germinativ corespunzător. Ni
velarea se face cu utilaje con
fecționate din șine de cale fe
rată si prin discuirea cu grapă 
cu discuri-lamă.

Diferențiat, in funcție de par
celă și cultura premergătoare, 
sint administrate și ingrâșâmin- 

lele. Media in substanță activă 
este de 175 kg/ha azot. 56 kg/ha 
fosfor. 46 kg/ha potasiu. 60—65 
la sută din cantitate se încorpo
rează inainte de ksemănat. in 
ogor, iar restul în timpul vege
tației la prima prașila mecanică. 
Dacă se seamănă după griu do
zele sint cu 60 la sută superioare 
comparativ cu parcelele unde 
premergătoare este soia. In toate 
problemele privind chimizarea 
sint respectate recomandările 
lucrării de cartare agrochimică. 
iar planul de fertilizări se în
tocmește în colaborare cu Labo
ratorul agrochimie din Timi
șoara. Anual, sint fertilizate cu 
Îngrășăminte naturale in jur de 

150 ha cu cite 25 tone per hec
tar gunoi, care se incorporează 
odata eu arăturile adinei. Se 
mai practică și tirlitul cu cele 
3 000 de oi existente in comu
nă. Pentru erbicidat se folose. te 
Gesaprim-80 in doze de 3.5—3.8 
kg produs comercial la hectar. 
Membrii cooperatori, care con
tractează in acord global po
rumbul. suportă costul erbicidu- 
lui din cota de 17 la sută cit 
le revine din producție.

In ceea ce privește hibridul 
folosit, cele mai bune rezultate 
le-a dat și le dă HS 400. Se a- 
daptează mai ușor Ia tempera
turi scăzute, este rezistent si nu 
se fringe chiar și in condițiile 
cind știuleții ajung pină la 0.4 
kg. Faptul că este mai tardiv se 
corectează prin depănușatul și 
cirnitul cocenilor cind porum
bul este pe cale să încheie faza 
lapte-ceară. lucrare practicată la 
Tonolovat incă din 1972.

Prin reglarea corespunză
toare a semănătorilor și unele 
modificări proprii, distanța me
die dintre rinduri este de 65 cm. 
Numărul boabelor incorporate 
in sol ajunge la 65 000 iar al 
plantelor recoltabile minimum 
53 000 la hectar. Prin ordinul de 
lucru emis de inginerul șef al 
cooperativei, inminat șefului de 
fermă și mecanizatorilor se exe
cută apoi verificarea practică, 
in cîmp, a modului cum au fost 
reglate semănătorile. In condi
țiile unor soluri grele, umede șl 
reci, adincimea de insămințare 
este de 5 cm. Uniformitatea a- 

dmcimii de incorporare asigură 
o răsărire uniformă, dind plan
telor posibilitatea să beneficieze 
de același număr de zile de ve
getație. precum si de același nu
măr de grade de temperatură. 
Astfel, plantele ajung conco- 
miten' in stadiul de polenizare, 
iar șliuletii se prezintă uniform 
atit ca mărime cit și ca stadiu 
de coacere. Greutatea medie a 
stiuletilor in ultimii ani a fost 
de 340—360 grame. Semănatul se 
declanșează după ce timp de 
5—6 zile consecutiv temperatura 
in sol . măsurată intre 8 și 9 
dimineața, se situează in jurul 
lui 8 grade Celsius și primul 
porumb semănat este cel din 
grupa IIS 400. Acțiunea incepe 
cam pe la sfirșitul lunii martie 
si se termină in jurul lui 20 
aprilie.

Cit privește întreținerea cul
turilor. acelorași mecanizatori 
care seamănă porumbul li se În
credințează si prășitul mecanic. 
Viteza de lucru, indeosebi la 
prașila I. este aceeași ca și la 
semănat. Manual se execută 
doar completarea golurilor — 
dacă sint totuși — prașila de co
recție și înlăturarea buruieni
lor rezistente la erbicidări. Iar 
cind vine toamna recoltatul se 
face întotdeauna în 10—12 zile 
bune de lucru, inclusiv elibera
tul terenului, asigurindu-se ast
fel posibilitatea efectuării la 
timp a însămințărilor de toamnă.

ION DANCEA

• Cu bune rezultate au în
cheiat cele 15 zile din prima 
lună a noului an colectivele 
de oameni ai muncii din in
dustria dîmboviteană. Astfel 
prin folosirea cu randament 
sporit a agregatelor cu activi
tate continuă, siderurgiștii tir- 
govișteni au ridicat la 2 000 
tone cantitatea suplimentară 
de oțeluri, laminate și alte de
rivate din metal, iar minerii 
de la Șotinga au expediat ter
mocentralei din Doicești un 
plus de lignit .suficient pentru 
obținerea unui milion kilowați- 
oră energie electrică. In a- 
ceeași scurtă perioadă, de la 
Combinatul de lianți și azboci
ment din Fienî si de la alte 
unităti producătoare de mate
riale pentru construcții din ju
deț. șantierele de locuințe au 
primit un spor de produse din 
care se pol ridica circa 20 de 
apartamente.

• Constructorii care. în ac
tualul cincinal, edifică la Si- 
riu — localitate de pe valea 
Buzăului — un nou obiectiv 
hidrotehnic, inregistrează. in 
aceste zile, ritmuri înalte de 
lucru. Pe șantierul tunelului de 
aducțiune a apei necesară viito
rului oraș Nehoiu. s-a parcurs 
pină la această dată, aproape 
un sfert din cei peste 7 km 
cit insumează acest tronson. 
Lucrările de excavare au 
inaintat zilnic cu 2—3 metri 
in plus față de prevederi.

• La fiecare trei zile lucră
toare de pe fluxul tehnologic 
al întreprinderii ..Electropu- 
tere"-Craiova iese o locomo
tivă de mare capacitate — e- 
lectrică sau Diesel-electrică — 
pentru linii ferate magistrale 
In zilele ce au trecut de la 
începutul anului au fost în
cheiate aici lucrările la patru 
asemenea mașini, paralel cu 
intrarea in montaj general a 
intregii producții programate 
pentru prima lună a anului. 
In stadiu avansat se află și o 
parte din cele peste 20 loco
motive Diesel-electrice de 
2 100 și 4 000 CP solicitate la 
export.

• Energeticienii de la Ier- 
nut, Fintinele și Timăveni din 
județul Mureș au rotunjit la 
300 milioane kWh producția 
de energie electrică produsă și 
emisă în sistemul energetic 
național, cu 50 milioane kWh 
mai mult decit în aceeași pe
rioadă a anului irecut. Succe
sul este rodul disciplinei și or- 
dinei existente la fiecare loc 
de muncă, al răspunderii fie
cărui lucrător fată de buna 
funcționare a instalației pe 
care o deservește, al menține
rii jn funcțiune neîntreruptă a 
fiecărei capacități de produc
ție. De remarcat că energeti
cienii mureșeni au încheiat 
bilanțul anului trecut cu un 
spor de producție de energie 
electrică de 290 milioane kWh.
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Pentru un tinâr regizor sau operator repartizat 
la Studioul de filme documentare „Al. Sahia' este 
ca și cum ar începe o nouă „școală". In linii mori 
lucrurile se intîmplă asemănător și cu cineaștii 
tineri care fac muncă de început la Buftea, numai 
că prin documentar posibilitatea de a filma reali
tatea, de a te implica in cotidian ia dintr-o dată 
aspectul mai direct, mai angajant al participării 
la viața din jur. Cum în ultimii ani la studioul de 
filme documentare au venit mai mulți tineri ale 
-ăror filme promiteau foarte mult în institut, și 
Cum o parte dintre aceștia au și realizat ca docu
mentariști scurt-metraje apreciate de colegii lor, 
de critici, și nu numai puțin, atit cit îngăduie o 
deocamdată deficitară difuzare, de publicul larg, 
putem spune c documentarul trece printr-o eta
pă de primenire. Ea se datorează in primul rînd 
unor pe cît de entuziaști pe atît de exigenți crea
tori tineri cărora le-am solicitat părerile în spațiul 
anchetei noastre.

„Cultlvînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, manifestind exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo- 

» rile autentice, să constituie un sprijin real în 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare**

NICOLAE CEAUSESCU

OPINIA____
LITERARA SI ARTISTICA
OPINIA LITERARA Șl ARTISTICA

1 Cu ce ginduri ați venit la Studioul „Al. Sahia** 
și care din ele vi s-au confirmai 7

2 Puteți vorbi de o generație nouă de documen
tariști 7 Care ar fi caracteristicile ei definitorii 7

3 In ce măsură dumneavoastră ca regizori, ope
ratori ori redactori ați avut in vedere, la realizarea 
unui film, colaborarea cu un tinăr scriitor 7

4 întrevedeți o soluție ca filmul documentar să 
intereseze mai mult publicul, să devină în felul acesta 
mai cunoscut 7

VIATA - MANUALUL DE BAZĂ AL DOCUMENTARISTULUI
PERMANENTA OBSERVARE A VIEȚII

1. Am venit ca un teoreti
cian format la școala ideilor 
despre cum ar trebui .să fie 
un film. Am găsit „practi
cieni", oameni care fac film. 
Și acum... incere să descifrez 
cum fac acest film.

2. Fiecare tinăr sosit în Sa
hia coate ti un virtual repre
zentant al unei hoi generații 
de documentariști. S-au con
firmat citeva talente. Altele se 
întrevăd la orizont. Dar de 
prezenta reală a unei noi ge
nerații nu pot vorbi incă. Pen
tru ca o generație să se con
firme nu e suficientă existența 
unei singure personalități, ci 
a unui curent de idei, de pre
ferințe, de opinii comune — 
ceea ce încearcă să descopere 
și să creeze cercul profesional 
din cadrul studioului. Dar 
asta nu înseamnă o uniformi
zare, cl stiluri diferite reunite 
In „fluxul" abordării proble
melor actualității.

3. Tinerețea nu ține numai 
de virsta biologică a individu

Copii in prim-plan — un mod de a vorbi despre „Dimineața cu
vintelor- propus cu rafinament de Luiza Clolac

NU AM COLABORAT FINĂ ACUM 
CU NICI UN TÎNĂR SCRIITOR

1. Trebuie să ineep cu o pa
ranteză.

Drumul meu pe cărarea fil
mului este puțin mai în alt 
fel decit al colegilor mei, 
pentru că perioada de stagiu 
am făcut-o ia Buftea, deci un 
studio cu alt profil. Abia după 
stagiu, am ajuns tn colectivul 
studioului „Sahia", studio 
unde am dorit să lucrez de la 
absolvire. Primul gind a fost 
să lucrez independent și. evi
dent, să răspund pentru ceea 
ce fac. Odată confirmat, clar 
și limpede, acest lucru, au 
apărut șl Încununările cu 
succese ale muncii echipelor 
de filmare pe care le-am con
dus. Aici este, cred eu cu con
vingere, cheia confirmării în 
general, nu numai în film — 
MUNCA.

2. Din punct de vedere al 
vîrstei — DA. Din punct de 
vedere al calității, al produc
tivității. sincer, absolut sincer 
și obiectiv — NU.

Acest lucru nu înseamnă că 
unele căutări stilistice sau 
filme cu un anume gen de pro
bleme, de mesaje, deci, nu-și 
au locui lor binemeritat. 
Despre altceva este vorba, 
însă : acel strop de experiență 
în hachițele unei meserii, care 
deși artă se numește, este 
croită cu un arsenal do in
dustrie.

O caracteristică definitorie ?
Dorința de a munci. Este 

lucrul pe care l-am constatat 
la colegii mai tineri, veniți 
după mine in studio. Pentru 
acest lucru ei merită admi
rație și de ce nu ? — Încre
dere ! Din păcate, toți tinerii 
care vin în studio visează 
un singur lucru : să facă lung- 
metraj, să facă film artistic. 
Ei încearcă în scurt-metrajele 
pe care le realizează tot felul 
de „găselnițe" artistice (uneori 
chiar interesante și frumoase 
aub aspectul imaginii) dar 
neglijează total faptul că aint 

lui. Tinerețea unul creator În
seamnă permanenta observare 
a vieții, a omului de lingă 
tine, a evenimentelor politice, 
sociale, culturale la care, ca 
membru al acestei societăți, 
trebuie să participi, Înseamnă, 
într-un cuvint, implicare. Un 
astfel de scriitor rămlne veș
nic tinăr, și poate deveni ori- 
cind un colaborator al docu
mentaristului. Dar acest tinăr 
scriitor ar trebui să-și mani
feste și el dorința acestei co
laborări.

4. în primul rînd, filmul do
cumentar ar trebui să albă o 
foarte bună distribuire in re
țea pentru a ajunge la public: 
în al doilea rînd, teme mai In
teresante: în al treilea rlnd, 
programe speciale de filme 
documentare constituite ca 
spectacole de sine stătătoare, 
ca oricare film de lung me
traj.

DOINA BUNESCU 
redactor

documentariști. Doresc să văd 
o anchetă sau un reportaj rea
lizate de un coleg mai tinăr 
ori un documentar păstrînd 
canoanele genului iar după 
ce văd un asemenea film 
să-i string mina prietenește 
autorului și să-i spun „Bravo"!

3. întrebare cu două tăișuri. 
Spre regretul meu, nu am co
laborat plnă acum cu nici un 
tinăr scriitor.

Dar, problema se pune (șl 
aici este numai o constatare a 
mea) in felul următor :

— există o foame de cu
vinte, o nevoie acută de a 
explicita, nu de a explica, 
lucruri atît de clare, dealtfel. 
Or. filmul este imagine in 
mișcare în primul rind și are 
un bogat bagaj de mijloace 
specifice de exprimare înctt 
uneori, cuvintul, care în alt 
caz este absolut necesar, sttn- 
jenește acel tot unitar numit 
FILM.

Eu cred că In acest dome
niu trebuie o căutare, dar o 
căutare reciprocă.

Numai atunci va fi un tot 
unitar și nu cazuri cind ori 
Cuvintul suplinește imaginea, 
ori invers.

O reciprocitate de afinități 
Intre regizor și scriitor poate 
conduce la realizarea unor 
lucruri de certă valoare.

4. Din punctul nostru de 
vedere, al realizatorilor, so
luția este clară : există aceste 
filme.

De aici, mai departe, în dru
mul lor spre public, recepto
rul căruia ne adresăm, deci, 
este un drum pe care ar fi 
bine să-l redeschideți, poate, 
cu o continuare la această 
anchetă despre filmul docu
mentar românesc, șl care în
cepe de la direcția difuzării 
filmelor, unde după părerea 
noastră ar mai fi cite ceva 
de făcut...

LUIZA CIOLAC 
regizoare

GRĂBIȚI-VĂ SĂ VEDEȚI:
• „Poartă spre vecini** de Sabina Pop (Precizăm câ ve

cinii, ca și porțile, sint tocmai din Maramureș).
• „întoarcerea in viață** sau ce înseamnă după părerea 

regizorului Șerban Comănescu o gospodărie țărănească de 
la munte.
• „Documentar despre...**. Despre ce este vorba in filmul 

Ioanei Holbon ? Despre o inițiativă declanșată la întreprin
derea „Strungul" din Arad, avind ca titlu : „Comunistul și 
tinărul de care răspunde".

• „Priorități tehnice românești - Gogu Constantinoscu**, un 
film jl tinărului regizor Valeria Slobozearru avind co subiect 
sonicitatea. Dacă-I vedeți, cu siguranță Invâțoți ceva util des
pre testarea construcțiilor din beton.

MĂRTURII DURABILE
DESPRE ACTUALITATE

2. Mirel Iliescu, Titus Me- 
saroș. Ion Moscu, Florica Hol- 
ban sint numai citiva din au
torii ce reprezintă o generație 
de regizori cu spiritul si pu
terea de creație mereu noi, 
mereu in căutare și-n plină 
maturitate artistică.

Dar de Șerban Comănescu, 
de Sabina Pop. de Copel Mos
cu (toți absolvenți ai I.A.T.C. 
în 1978). de Adrian Sirbu (2 
ani de la absolvire), sau de 
Damian Laurențiu (1 an) ați 
auzit ? Dacă nu, nu-i vina 
dv... dar nici a lor 1

Ce fac acești tineri, această 
„nouă generație" de documen
tariști ? Mai tot timpul ei și-l 
petrec discutind cu diferiți 
beneficiari, diferite filmulețe 
utilitare, tar restul timpului 
„liber" (cit le-o mai fi rămas 
din el) și-1 petrec căutindu-si 
„caracteristici definitorii"... a- 
dică visează, speră, așteaptă 
și... muncesc 1

4. întrevăd și uneori chiar 
văd multe soluții, dar din lip

PUBLICUL IUBEȘTE DOCUMENTARUL
1. E lesne de înțeles că Bin

elui de a mă confrunta pe 
mine, prin mine, cu exigen
tele unui gen ce reclamă spon
taneitate. spirit de observație, 
putere de selecție și de decizie 
(estetică, uneori I), concizie și 
rigoare maximă in exprimure, 
gindul acesta m-a neliniștit, 
mă neliniștește, mă incită... Și 
am optat pentru documentar... 
Un deceniu a și trecut. I-am 
acordat prea mult timp ? Eu 
cred că nu. Știu că deceniul 
putea fi însă și mai rodnic. 
Dacă aș exclude limite ale 
mele, sau inabilități... Am În
vățat să simt si dincolo de 
film, să simt „culoarea" vieții, 
să o înțeleg in parte. Și „lec
ția" aceasta încă nu s-a epui
zat. Nici pentru omul de film, 
nici pentru condeier.

- 2. Eșalonul anilor ’70 accep
tat de studio, nu impune ca 
număr. Cred insă că toate ..nu
mele" ce debutau între 1970— 
1972 au marcat precis, distinct 
documentarul acestui deceniu. 
Diferența fată de colegii mai 
„virslnici" poate rezulta din 
tenacitatea, din plusul de pro
fesionalism si ambiția spre un 
alt fel de exprimare, din patima 
șl inconștienta (sublimă I) cu 
care abordam teme si genuri 
( mai ales) in consacrarea că
rora multi dintre ei se dovedi
seră maeștri. Am avut noi cu
raj ? Au avut ei curai de a ne 
fl deschis, foarte repede, calea 
spre afirmare ? îmi face plă
cere să cred că nu i-am deza
măgit. E bine să nu se uite că 
studioul a știut să ne deprindă 
cu rigorile profesiei. Este și 
rămine o școală acest studio 
și din acest punct de vedere. 
Deliberat evit nume, tocmai 
pentru a nu risca eventuale 
derizorii flaterii... Cred că. în 
cazul nostru, diferențierea pe 
generații ar fi gratuită. Știm 
și măsura în care am preluat 
o parte din „păcatele" lor, 
„păcate" a căror sorginte este 
explicabilă, decelabilă pină la 
un anumit punct... Poate că di
ferențierile s-ar marca mai 
bine dacă am socoti ca repere 
opera șl exemplul — nu de- 

să de spațiu (șt speranță) vă 
voi spune doar că această dis
cuție isi va avea sensul el a- 
tunci cind filmul documentar 
va fi (in sflrșit) recunoscut ca 
un gen de artă cinematogra
fică de sine stătător (evident 
pe plan local).

Adică despre acel moment 
în care spectatorii nu vor mai 
cunoaște documentarul numai 
sub titlul generic de „comple
tare", de adaus la spectacolul 
de cinema. Adică despre acel 
moment în care imuabilele 10 
minute acordate oricărei teme 
de film documentar se vor 
transforma și adapta ca du
rată a proiecției, după nece
sitățile subiectelor abordate. 
Adică despre acel moment în 
care tematica acestor scurt 
metraje va permite documen
tarului să-și implineuscă defi
nitoriul și adevăratul său scop, 
cel de document !

Adică despre acel moment.

TEREZA BARTA 
regizoare

aiuns studiate — ale celor ce 
rămîn pietre unghiulare Si in 
documentarul românesc — 
Paul Călinescu, Victor IUu, 
Jean Georgescu...

3. Conlucrarea. în cazul do
cumentarului. este mal puțin 
complezentă. Dacă partenerul 
nu oferă, ca structură, sensibi
litate. instrucție, numeroase 
„punți" comune, gestul cola
borării riscă să eșueze în zona 
sterilității. Acesta este un sta
tut deloc simplu, chiar incomod 
pentru unii scriitori. Un regi
zor documentarist reevaluează 
ideatia unul scenariu sub im
perativul momentului de lu
cru. in funcție de „încărcătura" 
acelui moment. Semnificațiile, 
sensurile, corelarea dintre a- 
cestea. concluziile. în planul 
afectului sau al intelectului, le 
determină in parte în chiar 
timpul selecției. Rezolvată 
uneori într-un ritm gîlgiitor. 
înciudat fiind pe tributul ce 
trebuie plătit tehnicii de lucru, 
greoaie și depășită.

4. Publicul iubește filmul do
cumentar. II revendică, nu o sin
gură dată, ea formă de spec
tacol. chiar dacă îl mai confun
dă uneori cu expiatul „Jurnal 
de actualități". Ii slntem datori 
noi. autorii, dar și cei ce ar 
trebui să-l ofere inteligent, cu 
promptitudine. „Culpa" noas
tră derivă și din faptul de a 
ne refugia în teme comode, 
compatibile cu un cadru tema
tic adeseori mai puțin viu. 
Apoi ar interveni date de altă 
natură — sintem tributari unor 
concepții (de difuzare, dar șl 
de producție) potrivit cărora 
documentarul completează un 
spectacol cinematografic. (Per
sonal. cred că II potențează. îl 
definește și II determină ca 
entitate pșiho-culturală, ideo
logică). Așa se explică o con
secință tabu — durata de zece 
minute. Lingă aceasta au pro
liferat și alte „tabu-uri“ — pa
rametrii economici, nu totdea
una elocvenți pentru efortul 
(normal și necesar, dealtfel) 
de a nu risipi mijloacele de 
care dispunem. Nu o dată aici 

se află explicația replierii 
noastre spre mijloacele artis
tice la care ne îndrăptătesc 
atari parametri. Și ar mai fi 
un aspect, grăitor și de (ne) ig
norat — difuzarea. Cui folo
sește că o peliculă documen
tară ajunge in fata spectato

DIFUZAREA ȘI PROBLEMELE EI
1. Dacă ar trebui să înlocu

iesc cotidianul „ginduri mari", 
destul de des uzitat, as spune 
că am venit aici cu gindul a- 
daptării la un nou sistem de 
a face filme. Documentarul, 
gen neglijat, dacă nu chiar 
absent in scoală, [și are legile 
lui. adeseori aspre, documen
tarul era șt rămine tn conti
nuare pentru mine un teren 
al experienței permanente, mal 
ales că venind cu Ivens in 
buzunar, documentarul Sahiei 
nu mi-a confirmat speranța, 
aici executindu-se diverse pe
licule. unele străini de O con
cepție estetică. Ia altele fiind 
total absent un discurs filmic, 
deci un loc viran oe care me
rită să sădești ceva. Asa am 
privit debutul meu, .acesta fi
ind un lucru așteptat $i con
firmat. Condiția documentaru
lui, «au mai bine zis reabilita- 
r-'a documentatului — lată un 
lucru pe care II dorim cu 
toții. el fiind la faza de gind, 
sper eu gind bun șt departe 
de o confirmare.

2. Eu mereu am fost împo
triva etichetării tinerilor drept 
o generație. Mai ales că gene
rația nu este dată de virată, ci 
de o tendință comună, lucru 
destul de greu de întrevăzut. 
As spune mai degrabă că pre
zența citorva tineri asigură un 
suflu nou documentarului șl 
nimic mai mult. Excepțiile nu 
constituie o generație, ci doar 
talente tn sine. Generație în
seamnă unirea unor talente și 
unor experiențe pentru de
monstrarea marilor posibilități 
pe care le are documentarul, 
întinerirea documentarului im
plică o mai mare importanță 
dată filmului ca act de crea
ție. să nu uităm că o peliculă 
nu trebuie șă aibă doar carac
ter informativ, există un stil, o 
manieră de a trata un subiect, 
o manieră de a alege un su
biect. E drept, așa-zisa gene

SE AFLĂ (ÎNCĂ) ÎN LUCRU
• „Mecanizatorii* (regia — Tereza Barta) - filmat la Țăn- 

dârei, in Bărăgan. Cine sint „protagoniștii” ne-o spune titlul.
• „Pe unde-am fost și-am colindat", la a cărui sonorizare 

mai lucrează, incă, regizorul Laurențiu Damian și colabora
torii lui, aduce la vedere minerii de la Rovinari și acțiunea lor 
„numerotată" 7 000.

• „Allați de la mine că sint bine sănătos, ceea ce vă do
resc la fel", se inspiră din viața unui cămin de nefamiliștl. O 
„scrisoare" cinematografică semnată de regizorul Adrian 
Sirbu.
• „Viața core viață* și „Stop-cadru pentru eternitate", 

două filme de Luiza Ciolac ale căror titluri sugestive reco
mandă două emoționante eseuri cinematografice inspirate de 
recentele demonstrații pentru pace din România.

BIFĂRI In planul beneficiarilor
1. Am venit la „Sahia" cu 

ginduri bune și multe. Am 
vrut să trec cit mai repede 
prin perioada de asistență șl 
am reușit după numai citeva 
luni. Am vrut să elșiig cit 
mai multă experiență intr-un 
timp cit mai scurt șl lată că 
asta se intimplă. Am vrut să 
mă mișc mult, să văd locuri și 
oameni, să le simt pulsul, să-i 
întreb de viață. Am mai vrut 
neapărat să imping un micro
buz cu emblema Sahiztllm ră
mas în pană pe un drum de 
munte și mi-a ieșit și chestia 
asta.

Așa că mă pot socoti mul
țumit. Chiar dacă au rămas 
incă multe din multele mele 
ginduri bune neeonfirmate, 
ceva timp ar mai fi și pentru 
ele.

2. De vorbit se poate vorbi, 
deși nu mi se pare că ea se 
manifestă ca o generație, cel 
puțin deocamdată și asta din 
motive obiective. Bătrinul Stu
dio „Sahia" a cerut și 1 s-au 
repartizat absolvenți I.A.T.C. 
Ia intervale destul de mari. 

rului uneori si după doi ani 7 
Automat este redusă numai la 
funcția de colportor al unei 
informații, dacă nu cumva și 
aceasta a fost depășită.

NICOLAE CABEL 
regizor

rație de documentariști a și 
găsit un moment greu prin 
care trece documentarul, poate 
de aceea nimic roz sub soare. 
Și totuși, incă mai pot spune 
și totuși... povestea generației 
noi si a documentarului au
tentic a început. Am. spunind 
acest lucru, bucuria unei apro
piate recolte.

3. Colaborarea cu un scriitor 
este o problemă destul de in
teresantă și . de ce nu utilă. 
Numai că documentarul litera
turizat. nu mai e un documen
tar, eu nici nu prea cred tn 
formidabilul efect al unui co
mentariu (deci un loc de posi
bilă colaborare eu un scriitor, 
nu neapărat tinăr dar neapărat 
hun !). dar fără să fiu Ironic, 
prefer o colaborare cu un scri
itor decit cu un beneficiar cu 
servietă, ieșit din blrouașul e- 
xistențel lui și venit să-mi dea 
sfaturi, care se dovedesc nu 
esențiale, ci ds netrecut, neu
tru că acest funcționar hotă
răște dacă se cumpără filmul 
sau nu 1 Vorba cui ii cităm 
mereu „ridicol, monșer !“.

4. Documentanil are mari 
probleme la difuzare. El nu 
poate avea o existență dedt pe 
post de completare ! Și iată o 
modalitate extrem de eficace 
pentru a nu interesa. Propun 
filme bune și proiectate la un 
cinematograf, sau două I Pen
tru început nu o să fie o lovi
tură dată incasărilor, dar meri
tă încercat. Dentru că nimeni 
nu zice actualmente „un do
cumentar" ci „completarea" 
sau. mai rău „pauza de așeza
re" sau „limita de timp" pen
tru cei Intirziați. Ce s-ar tn- 
timpla dacă ar apare la un ci
nematograf chiar si in actua
lele condiții. ..După începerea 
documentarului, intrarea in
terzisă" ? I

DUMITRU
LAURENȚIU DAMIAN

regizor

astfel incit pină să vină 
forțe proaspete, cei deja ve
niți „imbătrineau". In ultimii 
ani insă, lucrurile in această 
privință stau mult mai bine ; 
absolvenți ai secțiilor de regie 
și imagine ale I.A.T.C au 
sosit anual șl in număr mare, 
așa că, cel puțin din punct de 
vedere fizic noua generație 
Incontestabil există. întreba
rea care se pune — este dacă 
aceste individualități adunate 
la un loc și, dintre care, unele 
au făcut deja dovada că sint 
în stare să aducă un suflu nou 
in documentarul românesc, 
vor ști să fie unite, să vi
breze armonios, să fie sufi
cient și pină la capăt de cu
rajoase șl hotărite în a im
pune noul, pentru că lupta 
cu uzura, cu superficialitatea, 
cu schematismul și cu roz- 
bombonerismul care te scutește 
de dureri de cap. nu e deloc 
ușoară. Să ne urăm suc
ces !

3. In principiu, nu cred în 
ideea că. din moment ce nu 
avem scenariști ca atare in
struit! special in acest sens, 

putem umple golul apeltnd la 
scriitori ca la niște oameni 
care pot să scrie orice. Fil
mul este, totuși, altceva decit 
literatura. Scenariul nu este 
o operă de artă in sine, nu e 
in nici un caz literatură, ci 
doar proiectul, mal mult sau 
mai puțin exact, al unul film ; 
or, ca să faci proiectul unui 
film, trebuie să simți și să 
gindești cinematografic. iți 
trebuie o cultură cinematogra
fică serioasă, o cunoaștere 
amănunțită a limbajului și 
chiar a tehnicii specifice aces
tei arte, lucruri care nu sint 
conținute in mod necesar tn 
personalitatea oricărui scriitor 
fie el tinăr sau nu. Asta nu 
inseamnă că neg posibilitatea 
ca printre scriitori — ca șl 
printre poeți sau actori, .pictori 
sau strungari, militari in ter
men sau portari de noapte — 
să existe unii — și din feri
cire există — care să albă o 
reală chemare și pricepere1 
pentru cinematograf. Aceștia 
au fost și sint binevenițl In ' 
cinematograf, atit in filmul 
de lung metraj, cit și In do
cumentar, cu toate că, la prima 
vedere, s-ar părea că docu
mentarul, mai ales in formula

DE RE-VĂZUT:
• „Mocănlța* de Luiza Ciolac pentru că aduce un premiu 

de la Costinești ți pentru că nu e trecută in Mersul trenurilor, 
ceea ca înseamnă câ are o circulație bună.
• „Dac-aș fi o zină", un film de Tereza Barta in core zlni! 

și zinele apar la cererea copiilor de la grădiniță. Limită de 
vîrstâ, deci.
• „Siriu —81* (regia — Nicolae Cabel) pentru structura în

drăzneață a scriiturii cinematografice, și pentru că oricum 
sintem in 1982.
• „La porțile Thaliei* de Adrian Istrâtescu pentru că In

tr-o zi s-or putea să fim invitați la o premieră teatrală cu 
titlul „La porțile Studioului Sahia".

• „Aritmetică realistă la Seini" de Ada Pistiner, de unde 
vom înțelege că Seini este o localitate unde se numără totul.
• „Pe Valea Frumoasei" de Felicia Cernăionu. (Pe o ase

menea vale orice film iese înfrumusețat).
• „A cui e vina J“, o anchetă filmată de aceeași Felicia 

Cernăionu, Io care putem răspunde cu siguranță că vlnovați 
nu sint numai delincvenții minori.

„ClRJA LITERARĂ” 
NU E OBLIGATORIE

1. Am venit Ia Sahia pentru 
a-mi face stagiul la „școala 
realității" fără de care această 
profesie nu poate fl concepută. 
A fost bine că mi s-a creat po
sibilitatea de a lucra foarte 
curind; un prim gind s-a con
firmat. în rest, prea multe 
răspunsuri n-am aflat încă, 
abia dacă am avut timp să 
pun întrebări.

2. Din 1977 încoace majori
tatea absolvenților regizori 
care au arătat ceva in institut 
au venit la Sahia și din mo
tivele arătate mai sus. E un 
drum mai greu dar mai adevă
rat, cred. O nouă generație de 
documentariști nu se manifes
tă Încă; nu toți au debutat și 
dacă au debutat n-au făcut-o 
la nivelul posibilităților lor. 
Ea nu există incă și pentru că 
documentarul, cinematograful 
în general la noi, nu s-a bucu
rat de o „conștiință teoretică". 
Moștenind puțin In acest do
meniu, ne sprijinim pe citeva 
filme șl clțlva colegi binevoi
tori, dar mai ales pe propriile 
idei și principii profesionale, 
aici ușor verificabile. Mulți nu 
știu ce vor. Cel ce știu, știu că 
documentarele de plnă acum 
cam seamănă între ele și, cum 
bine spune un distins coleg, 
Titus Mesaroș, „Explică lumea 
Înainte de a o cunoaște"; mal 
știu câ singura noastră șansă 
de supraviețuire artistică este 
să facem filme bune și adevă
rate, că timpul documentaris
tului este prezentul și nu vii
torul, că el surprinde destinele 
în dialectica zilei șl dacă ml- 
reasa-i urttă. nu-1 fotograful 
vinovat. Documentarul trebuie 
să fie și cronică, e bine, e ade
vărat, e necesar, dar trebuie 
să r&mină în primul rînd o 
mărturie nemistiticată.

Oricum, toată lumea așteap

Credllectă de lucru din Ba
ta, aceea de reportaj născut 

mal mult pe teren, In timpul 
filmărilor și nu glndlt amă
nunțit, și scris ca atare sub 
o formă apropiată de ceea ce 
va fi in cele din urmă fil
mul. nu este o zonă în care 
scriitorii s-ar putea manifesta 
in voie ca scenariști.

4. O primă și elementară so
luție ar fi ca filmul documen
tar să existe. Or, in ultimul 
timp, producția Studioului 
Sahia este sufocată de filme 
utilitare, comenzi pentru dife
rite ministere sau instituții, 
reprezentind mal mult de două 
treimi din totalul de filme și 
care se evidențiază prin aceea 
că se fac spre a fi bifate in 
planul beneficiarului, publicul 
neavind — uneori, din fericire 
pentru cl — posibilitatea de a 
le vedea.

In momentul in care filmul 
documentar 11 va povesti spec
tatorului despre el șl ale lui, 
într-o formă credibilă șl fără 
șabloane, interesul publicului 
pentru _ acest jzen sint sigur 
cA va spori zimților.

CORNELIU DORIN GEI.EP
operator

tă ceva de la noi. Ne bucură 
acest lucru și ne obligă. „Cer
cul nostru de creație", un fel 
de prelungire mal liberă a ore
lor de regie din școală, poate 
fi locul (re)dobindirii unei con
științe teoretice. Restul depin
de de fiecare dintre noi. Dacă 
merităm titulatura de „gene
rație", se va vedea peste cițiva 
ani.

3. „CIrja literară" nu este 
obligatorie. Concepția și reali
zarea unui film este un act 
individual și specific, la fel ca 
și scrierea unei cărți. Colabo
rarea fructuoasă intre un re
gizor și un scriitor este un 
caz particular șl cere eforturi 
de racordare mal ales din par
tea scriitorului care trebuie să 
cunoască specificul exprimării 
filmice. Ca să ajungem aici ar 
trebui să ne cunoaștem mal 
bine.

Eu citesc ce apare șl aștept 
mal departe un astfel de 
prilej.

4. Documentarul este un gen 
dificil și Incomod. Ca să pla
că, el n-are voie să arate spec
tatorului oglinzi strimbe. Cine 
susține că documentarul nu 
„merge la public" n-are drep
tate sau o face cu un anume 
interes. Atracția față de acest 
gen Începe cu privirea arunca
tă peste gardul vecinului și se 
verifică In numărul celor ce 
au urmărit debarcarea pe Lună 
sau finala mondialelor de 
fotbal.

Ca să devină mal cunoecut 
trebuie să fie difuzat. Să nu 
mai fie privit la nivelul pro
ducției — tot ca reflex al di
fuzării — drept un gen tolerat.

ADRIAN SIRBU 
regizor

Pagină realizată de : IOAN LAZAR
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AGENDA
Parcul tinerelului din Capitala

Fotografie de VASILE RANGA

AUTOEXIGENȚĂ

intre unități economice și 
cercetare din cele două țări 
in domeniile de virf ale elec
tronicii și microelectronicii.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Dragă tovarășe,
In numele poporului angolez, al M.P.L.A. —• Partidul Muncii, al 

Guvernului Republicii Populare Angola și al meu personal, vă 
transmit sincere mulțumiri pentru urările ce mt-au fost adresate de 
Excelența Voastră, tovarășe președinte, cu prilejul aniversării in
dependenței țârii mele.

Folosesc această ocazie pentru a reafirma solidaritatea militantă 
a poporului angolez cu poporul României în întărirea luptei împo
triva imperialismului, neocoionialismulul și apartheidului, pentru 
triumful cauzei socialismului.

Vă rog să acceptați, dragă tovarășe, asigurările celei mal înalte 
și distinse considerațiunl.

JOSE EDUARDO DOS SANTOS
Președintele M.P.L.A. — Partidul Muncii 
Președintele Republicii Populare Angola

Tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului, a primit, vineri după- 
azniază, pe G. B. Suvorov, ad
junct al ministrului industriei 
electronice al U.R.S.S., care se 
află in țața noastră cu ocazia 
primei ședințe a grupei perma
nente de lucru de colaborare 
economică și tehnică în dome
niul electronicii dintre Repu
blica Socialistă Romănia și 
Uniunea Sovietică.

In timpul întrevederii, 
dențiindu-se 1_ __
de cooperare economică și teh- 
nico-științifică statornicite între 
țările noastre, au fost analizate 
posibilitățile șl căile do ampli
ficare șl diversificare, în con- 
‘•huare, a acestor raporturi, in 

"'ssteresul construcției socialiste 
șl comuniste in ambele țări.

La întrevedere a participat 
Gheorghe Petrescu, ministrul 
industriei de mașini-unelte, elec
trotehnică șl electronică.

A fost 
denko, 
Sovietice

evi-
bunele raporturi

Dtoz- 
Uniunil

de față V. I. 
ambasadorul 
la București.

In aceeași zi, Vasile 
secretar de stat la Ministerul 
Industriei de Mașlnl-Uneltc, 
Electrotehnică șl Electronică, și 
G. B. Suvorov au semnat Pro
tocolul primei ședințe a grupei 
permanente de lucru de cola
borare economică șl tehnică în 
domeniul electronicii dintre Re
publica Socialistă România șl 
Uniunea Sovietică.

Documentul prevede măsuri 
concrete, menite să conducă la 
dezvoltarea cooperării româno- 
sovietice in domeniul compo
nentelor electronice, cinescoa- 
pelor alb-negru și color, utila
jelor tehnologice și materialelor 
pentru industria electronică, al 
tehnicii de calcul șl utilizării 
electronicii în toate sectoarele 
de activitate, inclusiv în con
ducerea automată a proceselor 
tehnologice. De asemenea, au 
fost convenite programe de co
laborare economică și tehnică pe 
anul 1982 și pe termen lung

Baltac,

Tovarășul Ion Teșu, ministrul 
agriculturii șl industriei alimen
tare, a primit, vineri după-amia- 
ză, pe L. N. Kuznețov, adjunct 
al ministrului agriculturii din 
Uniunea Sovietică, care, în frun
tea unei delegații, face o vizită 
in țara noastră.

Cu acest prilej, au fost evi
dențiate rezultatele colaborării 
tehnico-științifice și economico 
în domeniul agriculturii dintre 
cele două țări și s-au stabilit noi 
domenii de dezvoltare a colabo
rării pentru perioada următoare.★

In aceeași zi, Emilian Mihăi- 
lescu, adjunct al ministrului 
agriculturii șl industriei alimen
tare, și L. N. Kuznețov au sem
nat Protocolul privind colabora
rea tehnico-științiflcă în dome
niul agriculturii dintre Ministe
rul Agriculturii $1 Industriei Ali
mentare și Academia de științe 
agricole și silvice din Republica 
Socialistă Romănia șl Ministerul 
Agriculturii și Academia unio
nală de științe agricole „V. I. 
Lenin" ale U.R.S.S. pe anul 
1982 $1 direcțiile principale ale 
colaborării pină în anul 1996.

tovarășul Petre Gigea, 
finanțelor, a primit pe 
Tyler, director asis- 

pentru 
Fondului 
(F.M.I.), 

în

(Urmare din pag. 1)

20 ianuarie — TIMIȘOARA
21
22

ianuarie — ARAD 
ianuarie — LUGOJ

SERBĂRILE 
SC1NTEII TINERETULUI

Vineri, 
ministrul 
Geoffrey 
tent in Departamentul 
Europa din cadrul 
Monetar Internațional 
care se află într-o vizită 
tara noastră.

In timpul întrevederii s-au e- 
vidențiat colaborarea fructuoasă 
dintre România șl Fondul Mo
netar 
unele 
derea 
rări.

A participat Iulian Bituleanu, 
adjunct al ministrului finanțelor.

Internațional, precum și 
probleme privind extin- 
in viitor a acestei colabo-

de muncă, oamenii au subliniat 
atit importanța acestui act nor
mativ, cit și necesitatea lui.

Revenind in incinta parcului 
de mașini, să reținem că din 
coloana maistrului Gheorghe 
Morogan au plecat în cursă un 
număr de 30. Miinc vor fi în
cheiate reviziile tehnice și la 
celelalte. Întreaga coloană a 
intrat in sediu abia pe 5 ianua
rie, ultimele transporturi fiind 
destinate întreprinderii de in
dustrializare a sfeclei de zahăr. 
Șl aici se ridică totuși o scrie 
de probleme legate de piesele 
de schimb. Nu neapărat cele 
deficitare, cum ar fi anvelopele, 
ci o serie de repere mărunte 
cum sint garniturile de la pom
pele de frînă. Dacă alte piese 
pot fi recondiționate sau chiar 
realizate in atelierele Întreprin
derii, garniturile trebuie în 
primul rind omologate. „N-ar 
fi mare lucru să le executăm 
noi, imi declara maistrul Gh. 
Morogan. Dar fiind supuse pre
siunii, mal ales celei destinate 
circuitelor de frînare, nu putem 
risca. Se pot Intlmpla accidente. 
Așa că 
mult. In 
simplă 
lindrul

Este, 
vorbim 
a trecut o jumătate de lună din 
acest, an. Dar climatul de or
dine și disciplină instaurat aici, 
la întreprinderea de transpor
turi auto din Buzău, dă garan
ția că în anul 1982 oamenii 
muncii își vor onora sarcinile 
de plan și angajamentele asu
mate în întrecerea socialistă.

exagerat de 
schimbăm o 
Înlocuim ci-

cheltuim 
loc să 

garnitură, 
cu totul." 

desigur, 
despre recorduri. Abia

prematur să

ȘI CINSTEA SE ÎNVAȚĂ
(Urmare din pag. 1) 

eilor homerici. Zeițe noi 
clatină stihii. ațiță patime 
ascunse. Tridentul lui Posei
don împunge 
rabla șubredă, 
amăgitoare duc 
marinarii slabi, 
temporană este 
ternică incit în 
amenință Terra 
tiunea lucidă 
mai departe < 
popor. Minereul nostru cel 
mai de preț, averea noastră 
națională convertibilă în 
orice clipă în valută forte, 
este unitatea noastră. Uni
tatea noastră în jurul ideii 
de progres care ne animă, 
inir-o țară a socialismului 
și păcii. Intr-o țară in care 
— mică fiind — fiecare 
forță a ei contează. Intr-o 
țară care-și iubește egal fiii, 
fără discriminări și inechita
te. Iată de ce, intorclndu- 
mă, mă întreb : cine pe cine 
minte (cind mai minte cite 
cineva) ? Cui ii aducem 
ploconul minciunii șl pe 
cine deposedăm ? Nu cumva 
ne deposedăm pe noi înșine 
de dreptul la încredere? Nu 
cumva, opărind uneori pos
turi șl scaune șubrede, pro- 
tejînd lefuri șl protejind 
lene, atentăm la entuziasmul 
celorlalți și jignim 
credință In 
cu miinile noastre ?

Im Plenara din noiembrie 
inul trecut, secretarul gene
ral al partidului, imprimlnd 
o nouă viziune și un nou

în burta co- 
, iar sirenele 

In bulboane 
Criza con- 

atit de pu- 
seitmul 

: numai 
poate 

corabia

care 
coe- 
duce 
unui

buna
istoria făurită

spirit, profund lucid și 
profund revoluționar, politi
cii partidului nostru, supu
nea analizei adevăruri șl 
realități nepronunțate încă. 
Grave greșeli au fost criti
cate fără menajament. Este, 
iată, nevoie, măi mult decit 
oricind, de recatallzarea e- 
nergiilor naționale în fron
tul aceluiași ideal. Este 
nevoie de muncă la capaci
tatea 
că — 
destui 
viza 
merge* șt după
țări balcanice nefericite ale 
unor zicale sănătoase ale 
poporului nostru care n-a 
fost niciodată leneș, care nu 
s-a temut nici de muncă, 
nici de cei care-i periclitau 
libertatea, independența și 
ființa națională. Am intilnit 
— există asemenea speci
mene — un muncitor Imun- 
citor oare ?) care se lăuda, 
in gura mare că el, din cite 
fabrici a lucrat (și lucrase 
in destule) nu pleca nicio
dată, in nici o zi cu mina 
goală. Ieșea cu cite ceva pe 
poartă. La pline, cu • pline, 
la sirmă, cu o sirmă. Acum 
lucra la o fabrică de cără
midă și scotea zilnic clte-e 
cărămidă in servietă. Nu pot 
dom’le să plec cu mina 
goală — se semețea el. Așa 
mi-am construit garaj. Din 
cirămtzi cărate in geantă." 
Te-apucă și risul și plinsul. 
Risul, pentru că omul, îm
brăcat in haitiă de blană, 
voinic și lustruit bine, nu

ntxtstrd reală. Pentru 
din nefericire — sînt 
care trăiesc după de- 
„Timpul trece, teafa 

alte adap-

putea fi imaginat decit ca
raghios in postura de hoț 
de cărămizi. Pllnsul, pentru 
că-i chiar de plins. Furtul, 
intrat în celula șt genetica 
individului, devenise viciu. 
Patimă rea. Cum muncea el 
acolo, cit randament dădea, 
cit dădea societății in schim
bul retribuției lunare nu 
mal țtiu. Oricum, pe cel ce 
semnează aceste 
pe cel care-l 
mult sau mai 
renți, intr-un 
de tren, ne-a 
moment dat
ți-a viril capul intr-o carte, 
altcineva a ieșit pe coridor 
și șt-a aprins o țigară. Men
talitatea individului pe care 
nu țtiu și nici nu mă inte
resează cum il cheamă este 
ceea ce poate fi mai dis
tructiv intr-o societate. Sint 
mulți, puttni ca el ? 
știe, cine poate 
totuți, am putea ști. Oamenii 
de bine, oamenii 
oamenii din preajma 
puși pe lene și
Indiferent de rangul lor, de 
tresă și ierarhie. Puți în 
lumina oprobriului general, 
arătați cu degetul și, la ne
voie, dat cu el de pămint. 
întorși — cei care-s mai 
sus — la munca de jos, iar 
cei care-s jos, dar s duc, 
prin nemuncă, boierește, 
puși, prin metode de care 
societatea dispune, la res
pect și obligați la exercițiul 
cinstei. Pentru ci și cinstea 
se învață. Zău dacă nu-i 
așa !

rinduri ți 
ascultam, mai 
pufin indife- 
compartiment 
apucat la un 
sila. Cineva

' Cine 
ști ! $i

cinstiți, 
celor 

căpătuială.

TINERI Șl TINERE!
Doriți să fiți operativ informați, să aveți o imagine complexă a actuali 

tații politice, economice, sociale, culturale și sportive ?

ABONAȚI-VĂ LA „SClNTEIA TINERETULUI"!
Un ziar scris de tineri, pentru tineri!

NU UITAȚI, IN FIECARE ZI „SClNTEIA TINERETULUI"
Abonamentele se pot face la factorii poștali și oficiile poștale din in 

treaga țâră, precum și la difuzorii din întreprinderi, instituții și școli

Titlul suprem la... ghioc!?
Pentru că ne aflăm 

cântă fotbalistică și 
că fotbalul nostru tot 
oferă altceva decit 
de dezamăgire atit in 
competițiilor și 
(clor, cit și in ceea ce pri
vește viața (morala) cluburi
lor și a oamenilor din fotbal. 
bA ne oprim 
noutăți 
spaniol 
trenorii 
seră — 
irite de 
guranța 
titorii nu-s 
contraperformanța 
iilor noștri, deci pentru nepar- 
ticijiare, ei au tot dreptul 
să . fie informați cu mersul 
si preparativele pentru turneul 
final a' C.M. '82.

• Cuia s-a 
gerea la. sorți 
astăzi, c:~bă

... cind- vor fi fixate cele 6 
grppe de cite 4 echipe. Eve
nimentul se va petrece la Pa
latul Congreselor din Ma
drid. in prezenta 
tuturor 
pante 
zența . ___  .
Joao Havelange 
ședintelui de 
CM ’82 Raymundo 
Dimensiunile 
celui mai 
sportiv al 
conturate și 
date : tragerea la sorți va fi 
urmărită, 
rect, de 
spectatori 
lumii. De 
alcătuirii 
lui final 
din istoria competiției 
așa număr mare de 
24 — va fi transmisă, 
rect, de 37 de posturi 
dlo. 8 dintre acestea 
braziliene. • Din cele 24 de

în va- 
pentru 
nu ne 

motive 
planul 

performan- 
ceea ce

callficate. 5 parti- 
prlma dată la 
Algeria. Came- 

KuWeit șl 
Dintre celo 

prezente 
CM din 
Austria, 
Spania,

NADIA COMANECI
de vorbă cu cititorii

Bun găsit, dragi prieteni I Am în față un teanc uriaș de scrisori, 
dovada oea mal bună că vacanta a luat sfirșlt, pentru că, dacă nu 
v-am mai spus-o v-o spun acum, după fiecare vacanță, numărul 
scrisorilor primite pe adresa redacției „Seinteii tineretului" sporește 
vertiginos, semn că v-ați întors la cursuri, primind din nou abona
mentele ! Apropo de abonamente, tuturor celor care m-au întrebat 
cind se pot reînnoi cele la cotidianul nostru, al tineretului, vă răs
pund pe această cale că o puteți face chiar astăzi sau in zilele 
următoare.

Anunțîndu-vă că, slmbăta viitoare, rubrica va cuprinde un nou 
concurs — tema sper să fie o surpriză plăcută ! — să trecem la 
corespondențele de astăzi :

• Cristina Cimpineanu : Scrisoarea ta mi-a făcut o plăcere deo
sebită, cum probabil te șl așteptai. Iți mulțumesc pentru nume
roasele desene — foarte reușite 1 — pe care mi le-ai trimis. Am 
speranța că rubrica despre care vorbești a ajuns și la destinația 
respectivă. Aștept să-mi mai scrii • Ionuț Riu : Nu te-ai Înșelat, am 
fost, intr-adevăr, la Onești 1 Mă duc in orașul meu natal de cite 
ori am posibilitatea Și timpul necesar. Am acolo atițla prieteni șt 
regăsesc atitea amintiri, incit fiecare vizită e foarte reconfortantă. 
Ca să nu mai spun că bunicii râmin marea mea dragoste • Ion 
Gabriel Stoica : Am primit ultima ta scrisoare — cea cuprinzind 
fotografiile — cu o mare și inexplicabilă intirziere. dar important 
e că am primlt-o 1 Firește, Iți mulțumesc și. grație tie. pot orga
niza un nou concurs, dotat cu fotografii cu autograf. Pe de altă 
parte, îți Îndeplinesc cu plăcere rugămintea, transcriind chiar textul 
tău : „In schimbul unei scrisori care să conțină un timbru de 55 de 
bani și un text artistic despre Nadia, sint gata să trimit citc o 
fotografie alb-negru a campioanei. Adresa mea es»e : Strada Viitoru
lui nr. 63, Alexandria, cod. 0706. Județul Teleorman". Și-acum, 
ține-te bine, cu siguranță că vei «tvea sgrtos de lucru și în orele de 
după cursuri ! Aștept să-mi mțd scrii ® Virgil Oană : Așa este, 
am anunțat că in cursul acestui an voi prezenta o sultă de demon

asupra citorva 
din „El Mundialul" 

unde jucătorii și an- 
noștri se califica- 

in vorbe — Încă ina- 
a juca. Iată, cum si
de sine nu... Dar ci- 

vinovati pentru 
fotbaliș-

anunțat, tra-
,__  va avea loc,

, simbâtă 16 ianuarie, 
voi fi

Congreselor din 
dclcgatilor 

particl- 
ln pre- 

FIFA, 
a P re

echipelor 
șl. desigur, 
președintelui 

și 
organizare a 

Saporta. 
publicitare ale 

mare eveniment 
anului 1982 slnt 

de următoarele

in transmisii In di-
500 milioane tele- 

ale
mliioane 

din 28 de țări 
asemenea, operația 

grupelor 
al C.M. -

turheu- 
primul 
eu un 
echipe.
In di- 
de ra- 

fiind

• Astăzi și mîine se desfă
șoară. pe pista de dimensiuni 
olimpice de la Miercurea Ciuc, 
ediția a 5-a a Concursului in
ternațional de patinaj viteză al 
Romfiniei. competiție la care vor 
participa sportivi șl sportive 
din R.P.D. Coreeană, R.D. Ger
mană, Ungaria, U.R.S.S. 
România.

Condițiile de concurs sint 
celente. iar temperatura de
nus 20 de grade asigură o gheață 
de foarte bună calitate.

Din lotul sportivilor români 
fac parte printre alții Tibcriu 
Kopacz, Ion Opincariu. Dezide- 
riu Jenei, Zsolt Zakarias, Eva 
Sandor, Simona Todorut și Mi- 
haela Timiș, in timp ce dintre 
oaspeți se remarcă patinatori 
valoroși precum Helmut War
nick (R.D. Germană), Serghei

și

ex- 
mi-

strații, în țară și peste hotare. După 6 ani, iată că în 1932 se con
semnează pentru prima dată un an compctițional in care nu sint 
programate nici „europene" șl nici „mondiale", așa incit întreaga 
suflare a gimnasticii are la dispoziție o perioadă mbit mai lungă 
ca de obicei pentru a pregăti asaltul viitoarelor titluri. Obiectivul 
meu este cucerirea unor medalii de aur la „Universiada" de anul 
viitor. Cit privește demonstrațiile din țară, îți pot spune că se află 
în pregătire un, să-i spunem, proiect de spectacol, sub genericul 
„Nadia și prietenii ei". Deocamdată, nu vă spun mai multe...
• Daniela Nedelcu : Nu ești singura care are aceste pasiuni firești 
virstei. In Iași, însă, există și secții și săli de gimnastică, perfecte 
pentru a te putea apuca de treabă * Cornelia Rădulea : Ești gro
zavă cind îmi spui că, după emisiunea respectivă, tatăl tău tl-a cum
părat... undiță, păpuși și casetofon ! Mai um un mic prieten, venit 
și el recent in grupul „Mmi-Song“. Bogdan Vulpe. Firește că-mi 
place corul vostru, cum imi plac dealtfel toți copiii. Vă urez succes 
și vouă și profesorului vostru • Dorin Brinzel : Felicitări pentru 
rezultatele din primul trimestru și „Da mulți ani", cu prilejul celor 
15 ani pe care i-ai împlinit in decembrie • Monica Beratiu : 
Participă la concursul de săptămîna viitoare 1 • Carmen Arnăutu ; 
Nu mi-ai mai scris demult 1 Nu cred in vise ! • Rodica Florca : 
Scrisoarea ta, deși lungă, mi-a plăcut. Firește că e o coincidentă 
fericită să fii născută in aceeași lună și aceeași zi cu George 
Eneseu 1 • Eleonora Mureșan : Foarte frumos. Mai scrie-mi
• Luminița Dona Dinea : Nu-mi place să exagerezi ! In primul 
rind, nici nu mi-al trimis 20 de scrisori (rămase fără răspuns, cum 
afirmi) și nici măcar nu m-ai rugat Ceva anume. In consecință, 
nici eu nu ți-am promis și dacă nu ți-am promis, nu se poate 
spune ce nu m-am ținut de cuvint • Dorcl Gheorghe : Nu era ne
voie de 11 pagini ca să mă liniștești că „alinierea planetelor" nu 
înseamnă nici un pericol, ci doar un. interesant fenomen astrono
mic. Mai citesc și eu articole pe această temă și. oricum, nu in
trasem în panică. Trebuie, totuși, să-ți mulțumesc că te-ai £indit 
la mine • Ștefana D. Tudor : Imi place și mie gimnastica artis
tică. Cit despre portret, firește că mi-ar face plăcere... • Didona 
Pavel : Nu ești singura care mai cade in capcana „ghicitoarelor". 
Ar trebui să ajungi și tu la convingerea că totul nu e decit escro
cherie și să tratezi „previziunile" ca atare. Mi-a produs o veselie 
nemaipomenită fraza asta : „Ai să încerci la facultate șl dacă n-ai 
să reușești oi »ă-ți iei un servită, după care o să încerci din nou. 
anul următor, cSnd un băiat brunet cu ochii verzi o să-ti sufle la 
teafc și o să luați nota 10 amîndoi. căsătorlndu-vă !“. Și-am în
călecat pe-o șa și v-am spus povestea-așa! Se poete?!... • Daniel 
Pribeianu : Din păcate, nu văd cum te-aș putoa ajuta. In biblio

formații 
cipă pentru 
competiție : 
run. Honduras. 
Noua Zeelandă.
24 echipe, 11 au fost 
și la faza 
Argentina 
Brazilia, ____ ___
Franța. Ungaria. Italia. Peru, 
Polonia. R.F.G. și. firește. 
Argentina. • Recordul de 
participare îl deține Brazilia, 
prezentă la toate cele 12

finală a 
1978 : 
Scoția,

Din agenda
C.M. de fotbal

ale
acum,

din ,
• Fotbalul carioca a cu- 
de 3 ori titlul mondial : 
in Suedia. 1982 in Chile,

ediții 
pină 
pind 
1982 
cerlt 
1958.
și 1970 în Mexic. Cu 16 parti
cipări se înscrie Italia, cuce
ritoare a titlului suprem in 
1930 și 19.14 și R.F.G. . cu 
același palmares : 1954 și
1974. Absențe de marcă la ac
tuala ediție : Uruguay, fostă 
dublă campioană mondială. 
Olanda, de două ori finalistă 
(1974 în R.F.G.. și 1978 îh 
Argentina) și Portugalia, lo
cul 3 in 1966 la CM din An
glia. • O statistică intere
santă : s-au desfășurat, in 
total. 306 meciuri, repartizate 
astfel : 126 în Europa. 18 in
America de Sud, 55 in Ame
rica de Nord, Centrală șl 
Zonă Caraibilor, 46 in Africa. 
61 în Asia-Oceania • în to
tal, la preliminariile actualei 
ediții a CM au participat 106 
echipe. Dintre acestea. 6 
echipe s-au calificat în tur-

CM desfășurate 
respectiv ince- 

1930 și pină in

neul final fără să cunoască 
înfringerea : R.F.G.. U.R.S.S., 
Polonia. Brazilia. Chile. Peru. 
Ultima echipă 
Noua Zeelandă 
a dobindi această 
performanță, a 
să susțină 
15 partide ! 
această oră 
speculații 
serie, alegerea grupelor valo
rice pentru tragerea la sorți, 
în momentul de fată comen
tariile sint concentrate asu
pra ierarhiei 
vistă. ..Alien" 
printr-o amplă 
nostlcuri unor 
mult, nici mai
prezcntantl și specialiști ai... 
științelor oculte. Astfel, șl-au 
dat cu părerea profeți, ghi
citori în cărți, futurologi, ci
titori în stele și alte aseme
nea „specimene" inclusiv da
tul în ghioc. Fiecare „sectă" 
a alcătuit un clasament al 
ei. din combinarea cărora Bl 
adunarea rezultatelor rezultă 
următoarea ..ocultă" ierarhie 
finală : 1. R.F.G., 2. Argen
tina. 3. Brazilia, 4. Italia. 5. 
Spania. 6. Anglia. 7. Polonia, 
8. Belgia. 9. Cehoslovacia, 
10. U.R.S.S. . 11. Scoția...

Totuși, acest clasament — 
ghioc, aceste concluzii — a- 
vertizează comentatorii — 
trebuie privite cu circum
specție de pariori deoarece 
în mai multe clasamente sta
bilite de.......oculțl". a fost in
clusă și echipa Olandei care, 
cum bine se știe, nici nu s-a 
calificat în faza finală. Este, 
însă, adevărat, că ancheta a 
fost făcută 
cind Olanda 
eliminată de echipa 
in grupa a doua 
Ceea ce mai 
torl. iată, n-au reușit să pro
nosticheze ! (C. Vasile)

calificată — 
care pentru 

valoroasă 
fost nevoită 

nu mai puțin 
• Dacă

s-au
privind

de 
pini la 

tot făcut 
capii de

finale. O re- 
a solicitat, 

anchetă, bro
mul 
re-

— nici 
puțin

în noiembrie, 
nu fusese încă 

Franței, 
europeană, 

multi prezică-

Dumanov (U.R.S.S.) șl Emese 
Hunyady (Ungaria).
• La Ztirich au fost stabilite 

grupele preliminare ale Cam
pionatului european de fotbal 
pentru echipe de tineret (jucă
tori pină la 21 de ani). Echipa

MERIDIAN
României face parte din grupa 
a V-a, alături de selecționatele 
Cehoslovaciei. Italiei 61 CipruluL

• După cum s-a anunțat, in 
clasamentul celor mal bun| ju
cători de șah din lume pe pri
mul loc se află campionul mon
dial Anatoli Karpov (U.R.S.S.), 
cu un coeficient ELO — 2 720

puncte, urmat de olandezul Tlm- 
man — 2 655 puncte, Korcinoi — 
2 645, Kasparov — 2 640. L. Por- 
tiseh — 2 630, Spasski — 2 625, 
Huebner — 2 620, Beliavski și 
Mocking — 2 615, Tal. Larsen, 
Andersson, Petrosian — 2 605 etc.

Dintre marii' maestri români, 
cel mai bine cobit este Florin 
Gheorghiu — 2 550, coeficient pe 
care il mai dețin Vaganian, 
Krogius si Speelman. Mihai Șu- 
bă, cu 2 500. este la egalitate cu 
Tukmanov, Reshevski, Georgad
ze. Pfleger si Mestel.

• La Trevisio (Italia), Intr-un 
meci contind pentru „Cupa cam
pionilor europeni" la baschet 
feminin, echipa locală Ceramica 
Pacnossin Trevisio a întrecut cu 
94—76 (43—33) echipa Universi
tatea Cluj-Napoca.

teca mea nu figurează cartea de care ai nevoie — „Tehnologia 
creșterii animalelor domestice", dar poate te va ajuta unul dintre 
prietenii noștri, fapt pentru care iți public și adresa : comuna 
Schitu-Golești, sat Loturi, cod 0418, Județul Argeș • Corina TMu- 
lescu : Ca de obicei, ai haz, spunîndu-mi : „Sint sigură că pierd 
rămășagul, dar nu se știe!" • Sandu Marian : Aștept să participi 
și tu la concursul de săptămina viitoare. Cu 10 răspunsuri corecte, 
vei primi autograful 1 • Margareta Stănescu : Aștept să-mi scrii 
despre problema prietenei tale și, poate, vom reuși s-o rezolvăm 
împreună • Anca Liliana Bucur : Tocmai acum să abandonezi, cind 
gimnastica ritmică a devenit sport olimpic ?! Și asta, după 9 ani 
de muncă ?! In nici un caz. Scrie-mi că te ocupi șl mai serios de 
antrenamente • Laura Șcrban : Succes la handbal ! • Mihai 
Feraru: Dacii lași la o parte fasoanele de genul : „Vă oot spune 
dear Nadia sau you?!“ îmi poți scrie și iți voi răspunde prin in
termediul rubricii. Dacă mergi pe aceeași linie, pierzi timpul de
geaba ! Ne-am ințeles, bade?! • Claudia Ionescu : Oare citi n-ar 
vrea să fie, ca tine, „bieți bobocei la Medicină" ?! In problema 
filmului, n-am cum să te ajut ; încearcă la Televiziune, la Tudor 
Vomicu • Corina și Mirela : Grozav ce-mi scrieți : „Principala, 
singura și drăgălașa noastră activitate este invătătura!". Bravo și 
aștept să-mi mai scrieți • Romeo Diacnnescu : Dacă n-ai reușit 
tu să-i... sustragi atenția, cum imi scrii, nu văd ce aș putea face 
eu?! • Ccrasela lonilă : Vacanța și prima etapă a pregătirii de 
iarnă le voi face la Poiana Brașov, adică exact acolo unde ți-ar fi 
plăcut să mergi împreună cu familia ta. Niciodată, insă, timpul nu 
e pierdut ! • iulian Lazăr : Mulțumesc pentru rindurile frumoase 
• FI. I'opa: Catrenele sint foarte reușite și am să le păstrez • 
Irina Negreanu : Mă bucur că te-ai bucurat ! • Cătălin Hori* Popa: 
Ai prilejul, săptămîna viitoare și iti urez suoces • C.L.E. : Nu 
înțeleg de ce atita mister, dar... treacă de la mine ! Sincer vor
bind. nu văd de ce trebuie să te consideri prea „bătrîn" la 23 de 
ani 1 Ai toate șansele să-ti atingi obiectivul propus, bineînțeles, 
dacă vei munci cu aceeași seriozitate ca și înainte 1 Mi-ar place 
să-mi scrii că am avut dreptate și că. deci, ai reușit ! Succes 1

încă o dată, tuturor celor care mi-au trimis felicitări de Anul 
Nou, mulțumiri sincere și aceleași urări dc bine.

O nouă Intîlnire Cu arta autentică, o nouă tntilnira cu mu
zica (in expresiile ei cele mai diverse), cu poezia, dansul, 
cu sportul și voia bună.

Printre invitații noștri : interpretele de muzică populară 
Florica Bradu și Ionela Prodan, comentatorul sportiv Cristian 
Țopescu, actorii George Mihăiță sl Horațlu Mâlâele, recital 
folk cu Zoe Alecu șl Gheorghe Gheorghiu, formația vocal- 
Instrumentală de jazz-rock „Basorelief", muzică ușoară cu 
Angela Ciochină și Doina Limbășanu, poeții Carolina llica, 
Lucian Avromescu și George Țâmea, muzică cultă cu pia
nistul Adrian Tomescu și violonista Simone Molie, balet clasic 
cu Carmen șl George Angheluș, dialog politic cu Aurel 
Perva.

In pauza spectacolelor va avea loc vernisajul expoziției de 
sculptură Livlu Russu și de desen Horațiu Mâlâele.

Spectacolele vor avea loc in sălile sporturilor din Timișoara 
și Arad și la Casa de cultură a sindicatelor din Lugoj, Io ora 
1â și ora 20. Biletele s-au pus in vinzare prin organizațiile 
U.T.C. din intreprinderl, școli, facultăți și instituții.

IN AVANPREMIERĂ CU ClȚIVA 
DINTRE INVITAȚII NOȘTRI

Cu sculptorul Liviu Russu
DESPRE „FASCINANTUL MIT

AL CONSTRUCȚIEI"

— Multi din cei Drezentl la 
„Serbările" noastre vor citi 
acest interviu. Așa în.cît iti 
propun să descifrăm puțin 
ceea ce ei vor vedea.

— Voi prezenta 7 lucrări 
de sculptură mică executate 
in teracotă.

— O expoziție în contra 
unei viziuni tradiționale : 
optezi pentru sculptură mică 
și pentru un material ne
sculptural — teracota. Dc ce?

— Sculptură mied S-a fă
cut dintotdeauna. Nu este 
vorba de o tendință a mo
mentului — anuala de plas
tică mică de la Casă de cul
tură „Fr. Schiller* a ajuns 
la a 7-a ediție, de exemplu 
— ci de o modalitate de ex
presie a sculpturii. Insă o 
sculptură Care sca-d de func
ția de ambient sau de mache
tă. Ea încearcă sd-și capete 
Statut autonom.

— In ce fel ?
— Prin învingerea preju

decății că sculptura este nu
mai o artă de mari dimen
siuni sl, fără a fi un para
dox, prin aspirația ei către

monumentalitate. Privite cu 
insistență aceste lucrări par, 
intr-adevdr. a se dimensiona. 
Creează exact aceeași senza
ție ca si monumentalul. Sau 
ar trebui să creeze.

— De ce lucrezi in teraco
tă ? Sculptura cere ca mate
rial lemnul. piatra sau 
bronzul.

— Uneltele ca si materia
lul sint cerute de idee. Fas
cinantul mit al construcției 
mi-a cerut acest material, te
racota, care reliefează verti
calitatea, peretele, zidirea, 
construcția.

— Se observă o dominație 
a arcadelor în lucrările tale. 
Arcade in care se intimplă 
construcția si care ocrotesc 
construcția. Cum pot fi ele 
înțelese ?

— Aceste arcade sînt bol'i- 
le construcției. Sint repeta
rea. simularea spatMor bol
tite ale construcției, de la 
bolta cerească incepind. pini 
la, sd zic, bolta cuptorului în 
care ard materiile devenind 
esență.

— Absenta epicului, chiar 
de tip baladesc, tncifrează 
oare mitul așa cum il con
cepi ?

— încerc să străbat drumul 
de la epicul îndeobște cunos
cut al baladei Meșterului 
Manole la esența baladei a- 
dlcă la ceea ce este perpetuu 
uman in cons'ruc'ie. „Pacd 
am începe sd ne povestim 
lucrările, spunea Gomhr!ch. 
ar însemna cd este suficient 
sd punem pe soclul lucrării 
o mită notă expllcat'vi*.

— Din această intîlnire cu 
lucrările tale ce-ai vrea să 
rămină tinerilor ?

— As fi bucuros dacă II 
s-ar transmite ceva din neta 
de demnitate Si gravitate a 
mitului construcției.

E. MIHAESCU

Cu Iulian Vrabete
DESPRE FORMAȚIA VOCAL- 

INSTRUMENTAL& „BASORELIEF"

— Iulian Vrabete, ești stu
dent in anul VI la Arhitectu
ră. Care este definiția „Baso
reliefului" ?

— O formație cu figuri 
scoase in relief pe un fond 
cu care fac corp comun.

— Aceasta este Daratraza 
definiției din dicționar. Să 
continuăm. De cind se poate 
vorbi de „Basorelief" ?

— Din 1977.
— Care sînt „figurile lui 

Bcoase in relief" ?
— Reiu Bitulescu. baterie. 

Dănut Brucher, claviaturi. 
Nicolae Mantu — flaut. Er
vin Surin — claviaturi. Doru 
Căiplescu — trompetă. Si- 
mion Nicolae — saxofon și, 
cind nu este plecat in vacan
tă , in Guineea Bissau. Al
berto Pereira — percuție.

— Și, la chitară bas și con
ducătorul formației, Iulian 
Vrabete. Spune-mi, cum s-a 
ajuns la „Basorelief" ?

— Prin pasiune și entu
ziasm.

— Care este genul de mu
zică pe care-l cultivați ?

— Jazz-rock, dar, inițial, 
am făcut mai mult rock.

— Ce este caracteristic 
pentru alcătuirea unei for
mații ?

— Profesionalism, dragoste 
pentru muzică, colaborare 
Intre membrii ei.

— Mai clar...
— O compoziție, chiar dacă 

inițial aparține unui singur 
compozitor, in interpretarea 
formației noastre capătă gi
rul creației colective. Si așa 
considerăm că este bine, ci 
este o garanție a succesului.

— Ne duci cu „Crocodi
lul"...

— Nu vă duc, ci vă cintăm 
și „Plotiie in Macondo*. „Dis
cuție despre vreme*, „Slm- 
bătă seara*, „Joi seara. Club 
A*...

— Citeva dintre succesele 
voastre. Și pentru că veni 
vorba de Club A...

— Vrei sd mă relev la Ma
rele premiu obținut la Festi- 
valul-concurs al formațiilor 
vocal-instrumentale Club A, 
din anul 1981...

— Da. și la premiile pe 
instrumente obținute de Iu
lian Vrabete. Ervin Surin. 
Doru Căplescu. și la premiul 
II Ia compoziție pentru Iu
lian Vrabete sl Ervln Surin. 
si la locul I la faza finală a 
Festivalului national „Cin- 
tarea României" ediția 1981. 
și la participarea la Festiva
lul cântecului politic pentru 
tineret, și la alte succese ale 
formației „Basorelief". Spu
ne. există vreo deosebire în
tre aprecierea juriilor si cea 
a publicului ?

— Există, dar muzica de 
calitate este bine primită ori
cum. Pentru receptarea jazz* 
rock-ului este nevoie de o a- 
numită educație muzicali, 
educație la care slntem che
mați șt noi, formațiile muzi
cale, să contribuim, alterntoid 
bucățile comerciale cu tele 
de autentică valoare.

— Ce crezi despre genul de 
șpcctacolo „Serbările Sc-nteii 
tineretului" la care vă invi
tăm să participat! ?

— Tin la tdeea de a da pu
blicului senzația că participă 
la alcătuirea spectacolului. 
Din ce am aflat este că Ser
bările au un nivel cultural- 
artistic și educativ foarte ri
dicat, că ele reprezintă Intil- 
nirea publicului cu persona
lități ale culturii și artelor, 
in ipostazele lor mai puțin 
cunoscute, reprezintă posibi
litatea dialogului tineresc. 
Sperăm să nu facem notă 
discordantă.

— Succes !
MIOARA VERGU
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Tînăra generație-în primele rînduri 
ale luptei pentru pace și dezarmare

Noi acțiuni și inițiative 
împotriva cursei înarmărilor
WASHINGTON 15 (Agerpres) 

— Săptâminalul economic ame
rican „International Business 
Week" a consacrat recent un 
articol mișcărilor pentru pace 
din Europa occidentală. încer
ci nd să identifice noi orientări 
în cadrul acțiunilor acestor gru
pări care luptă împotriva răz
boiului.

Relevind, între altele, că or
ganizațiile care militează pentru 
pace au reușit să mobi lezeze 5 
milioane de demonstranți la 
marșurile păcii din Europa, re
vista subliniază că militanții ar 
organizat la Anvers o reuniune 
în cadrul căreia participantii au 
propus organizarea unui forum 
european care să inițieze con
vocarea unei conferințe oficiale 
in favoarea păcii ; ei au apre
ciat că o asemenea manifestare 
ar da un nou impuls mișcării 
si ar putea orienta eforturile 
într-o direcție cu totul nouă.

Pe de altă parte, articolul re
levă faptul că militantii propun 
soluții cum ar fi recunoașterea 
oficială a zonei dcnuclearizate 
scandinave și crearea de noi a- 
semenca zone in țările Benelux, 
în Balcani și în Orientul Mij
lociu.

Este evidențiată, totodată, ac
țiunea militantilor pentru pace 
din Europa de nord, așa-numitul 
..grup de la Copenhaga", de a 
extinde mișcarea atrăgind ade
ziunea unor militanți similari 
din Grecia. Italia. Spania, Fran
ța și alte țări.

Pericolul pe termen lung pe 
carc-1 are în vedere Washing
tonul este acela că direcția s-ar 
putea schimba de la discuții pri
vind „antidescurajarea" (arme
le) la discuții privind ..necon- 
fruntarea" (o politică generală 
de securitate). Aceasta va atrage 
simpatia tinerilor intelectuali 
care consideră că Europa va fi 
cimpul de bătălie pentru con
fruntare și care sînt înspăimin- 
tati de ceea ce consideră a fi o 
politică războinică si confuză a 
Washingtonului.

WASHINGTON 15 (Ager
pres). La Washington a avut 
loc o nouă întilnire a oamenilor 
de știința sovietici și americani,

Situația din Salvador
SAN SALVADOR 15 (Ager- 

pres). — Avioane aparținind 
forțelor aeriene salvadoriene 
au bombardat, zilele trecute, 
zona de nord-est a țării, unde 
se află sute de refugiați din 
regiunile unde au loc. in pre
zent, puternice schimburi de 
focuri intre armată și forțe 
insurgente — relatează agenția 
Prensa Latina, citind agenția 
salvadoriană de presă Salpress. 
Localitățile San Jose și El 
Zapote, situate in departamentul 
Lempira, au avut mult de sufe
rit de pe urma acestor atacuri. 
Au fost făcute numeroase vic
time in rindul populației civile 
și au fost distruse imobile.

Frontul Farabundo Marii pen
tru Eliberare Națională (FMLN) 
a dat publicității un comuni
cat in care se arată că, in peri
oada 7—10 ianuarie, forțele ar
mate salvadoriene au pierdut, în 
luptele cu insurgenții, 24 de 
combatanți.

consacrată examinării proble
melor asigurării securității in
ternaționale și limitării arma
mentelor. Delegațiile — rela
tează agenția T.A.S.S. — au 
continuat dezbaterea probleme
lor ridicate in cursul intilnirii 
precedente, de la Moscova.

STOCKHOLM 15 (Agerpres).
— Comisia independentă pentru 
dezarmare și problemele secu
rității, prezidată de fostul pre
mier suedez Olof Palme, se va 
întruni, în zilele de 22—24 ia
nuarie. in apropiere de Bonn, 
s-a anunțat oficial. Reuniunea 
va fi consacrată in principal 
problemelor ridicate de armele 
chimice.

WASHINGTON 15 (Agerpres).
— Potrivit datelor de care dis
pune Consiliul de priorități e- 
conomice (Organizație economi
că de cercetări științifice), nu
mai pe baza programului guver
namental de ajutor pentru stră
inătate, Statele Unite vor livra 
in alte țări — in anul financiar 
1982 — arme in valoare de 6.9 
miliarde dolari, cu 30 la sută 
mai mult decit in exercițiul fi
nanciar precedent. Iar această 
sumă nu include armele pe care 
le livrează societățile particu
lare din S.U.A. unor state străi
ne pe baze comerciale.

In favoarea soluționării 
disputelor dintre state 

pe cale pașnică
Interviu al președintelui Re
publicii Democratice Socialiste 
Sri Lanka acordat ziarului 

iugoslav „Oslobodjenje"
BELGRAD 15 (Agerpres). 

— Mișcarea de nealiniere arc 
o responsabilitate istorică 
pentru buna desfășurare a 
relațiilor interstatale si obli
gația dc a juca un rol pozi
tiv in condițiile sporirii ten
siunii internaționale, aprecia
ză președintele Republicii 
Democratice Socialiste Sri 
Lanka. Junius Richard Jaya- 
wardene. intr-un interviu a- 
cordat ziarului iugoslav 
„Oslobodjenje". EI s-a pro
nunțat pentru soluționarea 
disputelor dintre state pe cale 
pașnică și a pledat in favoa
rea propunerii srilankeze pri
vind formarea unei comisii 
pentru soluționarea dispute
lor de frontieră dintre țările 
nealiniate.

• LA GENEVA a avut loc. 
vineri, o nouă ședință plenară 
intre delegațiile U.R.S.S. și 
S.U.A. participante la negocie
rile privind limitarea arma
mentelor nucleare in Europa, 
informează agenția T.A.S.S.

PE SCURT
• GRUPUL PARLAMENTAR 

AL PARTIDULUI SOCIALIST 
MUNCITORESC SPANIOL a 
prezentat Congresului Deputa- 
ților o moțiune in care solieilă 
din partea acestui for să-și ex
prime oficial îngrijorarea față 
de o eventuală intervenție a 
S.U.A. in America Centrală și 
Caraibc. Propunerea socialiști
lor, menționează agenția E.F."E. 
se bazează pc afirmații recente 
ale Pentagonului potrivit că
rora S.U.A. ar putea interveni 
cu forțe armate in această zonă, 
in mod special in Nicaragua, 
Salvador și Cuba.

• ADUNAREA POPULARĂ 
A R.P.S. ALBANIA. întrunită 
in sesiune la Tirana, l-a ales ne 
Adil Caracani. membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.M.A., 
in funcția de președinte al Con
siliului de Miniștri al R.P.S. Al
bania — informează agenția 
A.T.A. Adunarea dezbate pro
iectul planului cincinal de dez
voltare a economiei si culturii 
tării pe anii 1981—1985 precum 
și proiectele de plan si de bu
get pe 1982.

• LA VIENTIANE au luat 
sfirsit lucrările sesiunii Adună
rii Populare Supreme a R.D.P. 
Laos. Deputății au dezbătut și 
adoptat raportul cu privire la 
îndeplinirea planului dc dezvol
tare a tării in anul 1981 si linii
le directoare ale dezvoltării so
cial-economice pe anul 1982 pre
cum si bugetul dc stat pe anul 
financiar in curs.
• UN AVION DE RECU

NOAȘTERE de tipul „SR-71". 
aparținind forțelor armate ame
ricane, a violat, la 14 ianuarie, 
spațiul aerian al R.P.D. Coreene,

SIMBATA, IC IANUARIE 1982

PROGRAMUL 1

8.30 Melodii populare. 8.55 Emi
nesciana — emisiune literar-artls- 
tlr.ă. 9.13 Teleșcoală. 9.55 
artistic : „Orașul văzut de 
Producție a Casei de filme 
11.30 Teleșcoală. 12.00 ^Centre 
zicale ale 
13.00 Telex.
săptămină. 18.35 Săptămina poli
tică. 18.50 1 001 de seri. 19.00 Te
lejurnal. 19.30 Contemporanii 
noștri. 19.50 Teleenciclopedia. 20,30 
Film serial : „Tranzacția". Pre
mieră pe tară. Producție a stu
diourilor americane 
une, Episodul 1. 
bibliotecă veselă.
turnai. 22,30 Nocturnă 
închiderea programului.

țării
13.05 La

Film 
sus-. 
Unu.
mu- 
(II).Bacău

sfirșit de

de televlzi-
21.13 

22,05
TV. 23,00

Mica 
Tele-

PROGRAMUL 2

19,00 Teleturnal. 19.30 Cîntarea 
României. 20,33 Maeștrii artei mu
zicale românești : Theodor Ro-
galski. 21.13 Muzica românească 
de jazz. 21.35 Orizont tehnico 
ștlințiflc. 22,05 Telejurnal. 22,30

Președintele Republicii Portugheze 
l-a primit pe ambasadorul României

LISABONA 15 (Agerpres). — 
Președintele Republicii Portu
gheze. generalul Antonio Ra- 
malho Eanes. a primit, vineri, 
pe Larisa Munteanu. cu prile
jul prezentării scrisorilor de 
acreditare in calitate de amba
sador al Republicii Socialiste 
România.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceausescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, au 
fost transmise șefului statului 
portughez un salut și cele mai 
bune urări, precum și dorința

dezvoltării relațiilor bilaterale, 
in interesul celor două popoare, 
al cauzei păcii si securității in 
Europa.

Mulțumind, președintele An
tonio Ramalho Eanes a rugat să 
se transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România, salu
tul său cordial. Evocind bune
le raporturi existente intre cele 
două tari, a subliniat că există 
condiții ca acestea să inregistre- 
ze. in continuare, un curs ascen
dent.

Dificultăți social-economice în tarile 
occidentale

WASHINGTON 15 (Agerpres). 
— Intr-o cuvintare rostită la 
New York, președintele Ronald 
Reagan a recunoscut că Statele 
Unite se află in recesiune, afir- 
mind insă că aceasta va fi de
pășită ..mai repede decit se aș
teaptă". Aprecierea sa — remar
că agenția Reuter — pare să 
fie o strădanie de a asigura pie
țele financiare neliniștite, care 
au manifestat o îngrijorare cres- 
cindă in ultimele zile in legă
tură cu profunzimea recesiunii 
și cu perspectiva ca ratele do-

MAREA BRITANIE : Aspect din timpul unei ample manifestații împotriva cotei ridicate a șomajului, 
pentru dreptul la muncă, desfășurată in Derbyshire.

Greva muncitorilor feroviari 
din Marea Britanie

LONDRA 15 (Agerpres). — 
Greva celor 26 000 de meca
nici de tren și a Iți muncitori 
feroviari din Marca Britanic, 
declanșată la 13 ianuarie, a 
continuat joi, făcind să înce
teze aproape întreaga circu
lație feroviară din țară. Sin
dicatul muncitorilor feroviari 
solicită compensarea, cel pu
țin parțială a scăderii puterii 
de cumpărare ca urmare a 
intlației ce continuă să se 
mențină la un nivel de 
aproape 13 la sută.

în regiunea peninsulei Kan- 
gryong și la est de localitatea 
Kosong. Subliniind necesitatea 
încetării imediate a unor aseme
nea acte ostile agenția A.C.T.C. 
subliniază că R.I’.D. Coreeană 
nu a provocat și nu va provoca 
niciodată pe nimeni, dar cerc cu 
fermitate să se pună capăt ac
țiunilor care pun in pericol pa
cea in zonă și in lume.

TUNISIA : Imagine din Tunis, 
capitala țării

• INTRE GUVERNELE NE
PALULUI ȘI R.P. CHINEZE a 
fost semnat un acord privitor la 
reconstruirea unui important pod 
de la granița comună a celor 
două țări și a șoselei care leagă 
punctul de frontieră cu capitala 
nepaleză — Katmandu. Con
strucțiile respective, menționea
ză agenția China Nouă, au fo.,t 
grav avariate in cursul inunda
țiilor deosebit de puternice cate 
s-au produs in vara anului tre
cut pe teritoriul din partea de 
nord a Nepalului.

• SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U.. Javier Perez de 
Cuellar, a avut o întrevedere la 
New York cu președintele Sta
telor Unite, Ronald Reagan.

Nocturna TV. 23.00 închiderea 
programului.

DUMINICA, 17 IANUARIE

PROGRAMUL 1

8.00-8,40 Teleșcoală. 8.40 Tot 
înainte !. 9,05 Șoimii patriei. 9,15 
Film serial pentru copil. Alarmă 
în Deltă. Producție a Casei de 
filme Trei. 9.40 Omul și sănăta
tea. 10,00 Viata satului. 11,45 Bu
curiile muzicii. 12,3(1 De straja 
patriei. 13.00 Telex. Album dumi
nical. 17.10 Telesport. 17,30 Film 
serial. Linia maritimă Onedin. 
Episodul 3. 18.40 Micul ecran pen
tru cel mici. 19,00 Telejurnal. 
19,25 Cîntarea României. De pe 
marea scenă a tării pe micul 
ecran. Județul Vaslui. 20.13 Film 
artistic : Dragoste și viteză. Pre
mieră TV. Producție a studiou
rilor spaniole. 21,45 Telejurnal. 
22.05 Varietăți coregrafice. 22,30 
închiderea programului.

PROGRAMUL 2

13.00 Concert de prinz. 13,45 Con
temporanii noștri. Toată viața am

ORIENTUL MIJLOCIU
• CONVORBIRI ALE REGELUI IORDANIEI CU SECRETARUL GENE
RAL AL LIGII ARABE • SECRETARUL DE STAT AL S.U.A. Sl-A 

ÎNCHEIAT VIZITA IN ISRAEL
AMMAN 15 (Agerpres). — Re

gele Hussein al Iordaniei l-a 
primit pe Chedli Klibi. secre
tarul general al Ligii Arata', 
aflat la Amman in cadrul tur
neului pe care il întreprinde in 
mai multe țări arabe. Postul dc 
radio Amman a anunțat că dis
cuțiile s-au concentrat asupra 
situației actuale in Orientul 
Mijlociu în urma recentei ane
xări dc către Israel a înălțimi
lor Golan, teritoriu aparținind

Purtătorul de cuvint al .secre
tarului general a declarat că 
interlocutorii au analizat o se
ric de chestiuni de importanță 
primordială pentru Națiunile 
Unite.

• PRIMUL MINISTRU AL 
INDIEI. Indira Gandhi, a fă
cut cunoscut — in cadrul unei 
cuvintări radiodifuzate — un 
program dc dezvoltare econo
mică și socială a tării, care are 
ca tel creșterea nivelului de 
viată, in special pentru păturile 
sărace.

Siriei. Au fost examinate, tot
odată. perspectivele convocării 
reuniunii arabe la nivel inalt.

Chedli Klibi a fost primit do 
primul ministru și de ministrul 
do externe iordanian.

TEL AVIV 15 (Agerpres). — 
Secretarul de stat al S.U.A.. Ale
xander Haig, și-a incheiat vizita 
in Israel, unde a avut convorbiri 
cu primul ministru. Menahem 
Begin, și cu ministrul afacerilor
externe. Yitzhak Shamir. Ante-
ric.r. el a vizitat Egiptul.

In cursul unei conferințe de 
presă organizate inainte de ple
care. Haig a afirmat că Statele
Unite vor face eforturi pentru 
relansarea negocierilor asupra 
autonomiei palestiniene, fără a 
se fixa insă o dată limită pentru 
încheierea lor. El a menționat 
că ar putea întreprinde un nou 
turneu in Orientul Mijlociu spre 
sfir.șitul acestei luni.

• 1NTR-O CUVtNTARE ro
stită la deschiderea sesiunii A- 
dunării Naționale. președintele 
Zambiei, Kcneth Kaunda. a sub
liniat că Africa de Sud trebuie 
să se retragă imediat din Na
mibia.

Capriciile vremii în lume
WASHINGTON 15 

(Agerpres). — A- 
ceaslă iarnă deosebit 
de capricioasă con
tinuă să se facă sim
țită cu putere in Sta
tele Unite, unde va
lul de frig a provo
cat in ultimele săp- 
tămini un mare nu
măr dc victime.

Frigul afectează 
chiar regiunile sudi
ce din Statele Unite. 
Astfel. in statul 
Georgia, unde in ul
timii 42 de ani nu a 
nins, stratul de ză
padă depășește 40 de 
cin. perturbind pu
ternic activitatea c- 
conomieă si socială 
— majoritatea școli
lor, băncilor. între
prinderilor si maga
zinelor au fost în
chise miercuri si joi 
la Atlanta. De ase
menea. 750 000. res
pectiv aproape 30 la 
sută din locuitorii

statului Alabama, au 
fost privați de elec
tricitate din cauza 
penelor de curent 
provocate de intem
perii.

PARIS 15 (Ager
pres). — Franța cu
noaște o iarnă deo
sebit de capricioasă. 
In timp ce pe Coasta 
de Azur mimozele 
au înflorit cu o lună 
mai devreme, iar in 
Corsica turiștii au 
început să facă plajă 
și baie, in departa
mentele din nordul 
țării mercurul ter
mometrelor a cobo
ri!. in ultimele doua 
zile, la minus 20 dc 
grade. Pe de altă 
parte, regiunile din 
centrul Franței sint 
afectate de inundații 
ce au luat proporții 
puțin obișnuite.

Ca urmare a dete

riorării liniilor de 
inaltă tensiune — fi
rele rupindu-sc sub 
greutatea gheței și 
zăpezii — 150 000 de 
locuitori din Nor- 
niandia sint lipsiți dc 
energie electrică și 
căldură. Dc aseme
nea. aproximativ
90 000 de locuitori au 
rămas fără legături 
telefonice in depar
tamentele Oise și 
Eure-ct-Loire.

JAKARTA 15 (A-
gerpres). — In Indo
nezia, ploile toren
țiale din ultimele 
zile au provocat 
inundații in 23 de lo
calități. obligind 5 000 
de persoane din ves
tul Javei să-si pără
sească locuințele — 
informează agenția 
de presă indoneziană 
Antardț reluată dc 
U.P.I.

slujit pămîntul. 14.05 Teatru TV 
Marele soldat de Dan Tărchilă. 
15,35 Desene animate. 16,00 Sera
ta muzicală TV. 19.00 Telejurnal.
19.25 Tolera ma. 20.00 Clubul tine
retului. 20,45 Bună seara, varietăți. 
21.45 Telejurnal. 22,05 Documen
tare realizate de ..Sahiafilm-1. 
22,30 închiderea programului.

LUNI, 18 IANUARIE

PROGRAMUL 1

16.00 Emisiune în limba ma
ghiară. 18,50 1 001 de seri. 19.00 
Telejurnal. 19,30 Tribuna experi
enței. 19.55 Pentru curtea și gră
dina dumneavoastră. 20,00 Roman 
foileton : Două generații după ro
manul lui F.C. Weiskopf. 20,50 
Cadran mondial. 21,15 Orizont 
tehnico-științifie. 21.45 Telejurnal. 
22,05 Interpret! ai cîntecului popu
lar. 22,30 închiderea programului.

PROGRAMUL 2

16.00 Cenacluri ale tineretului.
16.25 Atenție ia... neatenție. 16.43 
Studioul muzicii ușoare româ
nești. 17,15 Film artistic. Dragoste

și viteză. 18.30 1 001 de seri. 19.00 
Telejurnal. 19,30 Selecțiuni din
emisiunea la sfirșit de săptămină.
20.35 Studioul tineretului. 21,20 
Microrecital Dan Grigoriu. 21.45
Telejurnal. 22,05 însemnări din

binzilor bancare să crească din 
nou. Dobtnzile bancare înalte 
fac creditele pentru industrie 
mai scumpe, frinind ritmul ac
tivității economice. reducind 
producția industrială si sporind 
șomajul, care reprezintă acum 
8.9 la sulă din totalul forței do 
muncă. îngrijorările legate de 
starea economiei au provocat scă
derea acțiunilor la bursă, indi
cele Dow Jones coborind. la 
Bursa din New York, cu 43.57 
de puncte în primele trei zile 
ale săptăminii in curs.

BONN 15 (Agerpres). — Sub 
titlul „R.F. Germania — șoma
jul calul de bătaie politic", coti
dianul ..Le Figaro" scrie printre 
altele : In cadrul guvernului do 
la Bonn se vorbește de o ..reac
ție de panică politică" creată de 
sumbrul bilanț economic al coa
liției aflate la putere. Ministrul 
economiei. Otto Lambsdorff. a 
declarat : Știm cu toții că dacă 
vom avea două milioane dc șo
meri in februarie vom fi supuși 
unor presiuni politice.

CANBERRA 15 (Agerpres). — 
Șomajul a devenit una dintre 
cele mai acute probleme sociale 
cu care se confruntă Australia. 
Potrivit datelor oficiale, aproxi
mativ 6.2 la sută din totalul for
ței active a tării sint șomeri. 
Zilnic, birourile de plasare sint 
vizitate de 431 000 de australieni 
in căutarea unui loc de muncă. 
Dintre aceștia, o pătrime o con
stituie tinerii.

Lucrările Consiliului 
Federal Consultativ 

din Pakistan
ISLAMABAD 15 (Agerpres). 

— In cadrul lucrărilor Consiliu
lui Federal Consultativ din Pa
kistan, deschise la incepuțul 
săptăminii de președintele Zia- 
ul-Haq. participanții au dezbutut 
și aprobat programul dc politică 
externă al tării, prezentat de 
ministrul afacerilor externe 
Agha Shahi. Purtătorul de 
cuvint al Consiliului a declarat 
că cei 288 de membri ai acestui 
organism, înființat in decembrie 
1981 in locul Parlamentului, 
și-au exprimat deplina încrede
re in politica externă a guver
nului.

Dezbaterile din cadrul Consi
liului vor continua asupra unor 
chestiuni de politică internă, 
precizează agenția Reuter.

Mobilizarea -

mai largă ca niciodată
■ JUAN CUESTA RICO, 

reprezentant al Uniunii Tine
retului Comunist din Spania.

— Care este poziția tinere
tului spaniol față de blocu
rile militare ?

■ Tineretul reprezintă pretu
tindeni in lume un factor activ 
de prim ordin in lupta pentru 
pace. destindere și securitate. 
Tinerei generații ii revine un 
rol important in ampla mișcare 
internațională împotriva cursei 
inarmărilor, a blocurilor milita
re. Pentru noi, tinerii comuniști 
spanioli, lupta împotriva politi
cii imperialiste de ațițare la. 
confruntări, a intensificării 
cursei inarmărilor și a atragerii 
unor noi țări in sfera de influ
ență a blocurilor militare au o 
semnificație cu totul și cu totul 
aparte. După cum se știe guver
nul spaniol a’ propus ocolirea ce
lor mai democratice l'orme de 
consultare populară, fiind de a- 
cord cu integrarea Spaniei m 
cadrul N.A.T.O. Hotărirea a de
clanșat ample demonstrații de 
protest, in cadrul cărora partici
panții, in majoritate tineri, și-au 
spus cuvintul Împotriva antrenă
rii țării in blocul militar nord- 
atlantic, a bazelor militare 
străine. Noi credem, din contră, 
că cel mai bine ar fi dacă, așa 
cum aspiră popoarele europene, 
s-ar promova o politică de des
tindere, de dezarmare și colabo
rare și care, in final, să aibă 
drept rezultat dispariția grupuri
lor militare opuse. înlăturarea 
armelor din viața societății.

— Cum apreciați relațiile 
dintre U.T.C. din România și 
U.T.C. din Spania ?

■ In spiritul relațiilor dintre 
partidele noastre. raporturile 
dintre organizațiile de tineret 
comuniste din România și Spa
nia cunosc, cum este firesc, un 
curs ascendent pe calea priete
niei, colaborării și solidarității. 
Am apreciat întotdeauna ca deo
sebit de pozitive inițiativele in
ternaționale ale României, ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu. 
Am salutat de asemenea propu
nerile românești cu privire la 
proclamarea și marcarea Anului 
Internațional al Tineretului. In 
opinia noastră. Anul Internațio
nal al Tineretului va trebui să 
se înscrie ca un eveniment cu 
profunde semnificații pentru 
destinul tinerei generații a lumii, 
să-i fie deschise tot mai mult 
căile de afirmare la viața poli
tică, economică, socială, să poată 
participa nemijlocit la trasarea 
unei perspective de pace, de 
rodnică colaborare internațio
nală.

Necesitatea unor 

ample acțiuni de masă
■ ARJA MASCOLA. re

prezentantă a Mișcării In
ternaționale a Tineretului și 
Studenților pentru Națiunile 
Unite.

— Cum apreciați rolul ti
neretului in condițiile actuale 
ale vieții internaționale ?

■ Cred că tinăra generație are 
un rol deosebit în edificarea in

Europa, ca și in întreaga lume, 
a unui climat de pace, securitate 
și colaborare rodnică internațio
nală. Problema care se ridică 
insă este aceea a încrederii pe 
care tinerii o au in capacitatea 
lor de a influența in sens pozi
tiv mersul evenimentelor. In 
opinia mea, generația tinără nu 
trebuie să se considere lipsită 
dc puterea de a exercita presiu
nile ce se impun pentru asigu
rarea unui viitor de pace, de 
progres și justiție socială. Uniți 
sub stindardul făuririi unei at
mosfere senine, lipsite de ame
nințarea confruntării nucleare 
trebuie să organizăm ample ac
țiuni de masă avind două prin
cipale obiective : sensibilizarea 
celor tineri față de evoluția 
realității, de acumularea incre
dibilă de noi mijloace de dis
trugere în masă — și am în ve
dere in primul rind armele nu
cleare — și apoi să facem cu
noscută voința de pace celor care

Ancheta
NOASTRĂ

iau deciziile, pentru a ține sea
mă de aspirațiile noastre.

— In opinia dumneavoas
tră. rare este situația din Eu
ropa ?

■ Este clar pentru toată lu
mea că vechiul continent a de
venit cel mai mare depozit de 
arme. este centrul armelor și 
rachetelor nucleare. Noi tinerii 
trebuie să găsim mijloacele cele 
mai propice pentru a lupta îm
potriva prezenței acestor arme 
în Europa, pentru îndepărtarea 
și distrugerea lor. Desigur, ele nu 
pot fi înlăturate peste noapte. 
Este vorba de un proces, este 
nevoie de propuneri concrete, de 
pași mici care să ducă la stabi
lirea încrederii și stimei re
ciproce. Aș dori să salut în acest 
sens inițiativele României, in
clusiv pe linie de tineret, care 
urmăresc insănătoșirea climatu
lui internațional, făurirea unui 
viitor pașnic, in consens cu aș
teptările tinerei generații.

0 problemă vitală

in care sînt interesate 

toate națiunile
■ EDUARDO RORIAS 

MANUEL, reprezentant al 
Tineretului M.P.L.A. — Parti
dul Muncii din R.P. Angola.

— Care este punctul dum
neavoastră de vedere in legă
tură cu necesitatea luptei 
pentru dezarmare ?

■ înarmările au atins nivele 
incredibile, Iar In prezent, ne 
pregătim «â intrăm intr-o nouă 
fază a cursei inarmărilor. Fără 
îndoială. consecințele cursei 
înarmărilor apasă greu pe ume
rii tuturor țărilor, în special ale 
celor in curs de dezvoltare. Aș 
vrea să mă refer la un singur 
aspect concret. In Africa austra
lă. regimul sud-african promo
vează o politică belicoasă, de 
amestec in treburile interne ale 
statelor din zonă, inclusiv de 
provocări armate la adresa țări

lor independente, a celor care 
sprijină aspirațiile de libertate 
și progres ale poporului nami- 
bian, ale populației de culoare 
majoritare din R.S.A. Această 
politică determină creșteri ale 
bugetelor militare ale statelor 
progresiste din zonă, fapt care 
pune in pericol sau întirzie pu
nerea in aplicare a unor progra
me de dezvoltare economico-so- 
cială.

In altă ordine de idei, lichida
rea subdezvoltării, instaurarea 
noii ordini economice internațio
nale sint strins legate de înfăp
tuirea dezarmării, de edificarea 
unei păci durabile, bazate pe 
respectarea independenței națio
nale. Sint așadar probleme com
plexe, care par insolvabile. In 
opinia noastră ele se pot solu
ționa prin lupta unită a tuturor 
popoarelor, a tinerei generații. 
Acum, cind procesul destinderii 
este grav afectat, acum mai mult 
ca niciodată in trecut, oamenii 
cinstiți de pretutindeni, in pri
mul rind tinerii, trebuie să se 
opună agravării situației inter
naționale, să oprim irosirea 
unor mijloace financiare, știin
țifice, materiale pentru a ie pune 
in serviciul dezvoltării umane.

Educația - mijloc 

de întărire a increderii 

internaționale
■ ERLING OLAFSSON, 

reprezentant al Consiliului 
Național al Tineretului din 
Islanda.

— Ce pondere acordați în 
activitatea organizației dv. 
educării pentru pace a tine
rei generații ?

■ Tinerii sint în curs de for
mare. conștiința lor se poate 
modela, iar in cadrul acestui 
proces educația pentru pace, 
pentru întărirea increderii intre 
popoare are un rol deosebit 
pentru orientarea lor ca oameni 
iubitori de pace, de frumos. Ne 
străduim să explicăm fenomene
le din lume, să-i facem pe tineri 
să ințeleagă că au un rost, că 
sint utili în modelarea zilei de 
miinc.

Explicind cu răbdare aseme
nea idei, intărind dialogul intre 
tineri afiliați la diferite organi
zații naționale, am reușit ca la 
apelurile lansate pentru parti
ciparea la acțiuni de masă îm
potriva prezenței bazelor NATO 
pe teritoriul islandez să parti
cipe un număr crescind de elevi, 
studenți, muncitori, funcționari. 
Cu timpul, demonstrațiile, re
uniunile, seminarille — alte ac
țiuni — au început să dea con
tur unei cerințe tot mai mult 
răspindite : crearea unor zone 
lipsite de arme nucleare. Apari
ția unui puternic curent de opi
nie. in rindul căruia tinăra ge
nerație. organizațiile sale au 
avut și au un rol activ, a exerci
tat o influentă pozitivă chiar 
printre partidele guvernamenta
le. Aceasta ar fi, cred, o expli
cație a hotăririi adoptate de sta
tele din nordul Europei de a 
acționa pentru transformarea a- 
cesței regiuni intr-o zonă a păcii, 
fără arme și armament nuclear.

Opinii consemnate de 
IOAN TIMOFTE

i La uzinele din Duisburg ale firmei vest- 
' germane Mannesmann Demag A.G. a fost 
\ construit recent utilajul de săpat tunde 
. din fotografia de mai sus, cu diametrul 
' de 6,5 m. El urmează să fie folosit la exe- 
\ cutarea la adincimea de 940 m. a unui tu

nel lung de 20 km. care să lege Iiuhrul de 
\ a zonă minieri situată mai lu nord.
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Natura pulsațiilor 
solare

Academicianul sovietic Andrei Severnii. 
care a descoperit in urmă cu opt ani 
fenomenul de pulsație a Soarelui cu pe
rioada de 160 de minute, a găsit și o ex
plicație a acestui fenomen, relatează a- 
genția TASS.

După opinia savantului, o explicație a 
pulsațiilor poate fi permutarea materiei 
in tnteriorul Soarelui. Această permutare 
se produce din cauza consumului uriaș 
de „combustibil" adică de hidrogen, in 
nucleul Soarelui, unde se desfășoară reac
țiile termonucleare. Tocmai afluxul de 
hidrogen si de izotopi heliu-3 din stratu
rile exterioare ale Soarelui spre interio
rul astrului produce pulsațiile întregii 
mase a uriașului glob in stare gazoasă 
care este Soarele. Amplitudinea pulsa
țiilor este relativ mică, fiind apreciată la 
20 de kilometri la cele 700 000 de kilome
tri cit are raza globului solar.

Clubul tineretului. 17.25 Imagini 
din Pakistan. 17,45 Viata satului. 
18,50 100] de seri. 19.00 Telejurnal. 
19.30 Actualitatea economică. 19.5G 
Muzică populară instrumentală. 
20.15 Ancheta TV. 20,45 Iancu Jia-

vamă. 22,30 închiderea programu
lui.

MARȚI, 19 IANUARIE

PROGRAMUL I

9,00—11.15 Teleșcoală. 11.15 Tribu
na experienței. 11,40 Film seria’: 
„Orient Express". Ultimul episod. 
12.40 Originea omului. 13.30 Telex. 
16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16.35

nu. Balet pe muzica Iui Mircea 
Chiriac. 21,43 Telejurnal. 22,05 Por
tativul fulgilor de nea. Muzică u- 
șoară. 22.30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL n

19,00 Telejurnal. 19,30 Treptele 
afirmării. 20.05 Film serjal pentru 
copil: „Alarmă în Deltă" — epi
sodul 2. 20,30 Viața economică.

Ipoteza privind natura pulsațiilor so
lare corespunde cu schema calculelor si 
oferă posibilitatea de a se aprecia pulsa
țiile exterioare drept o reflectare a pro
ceselor din interiorul astrului.

Petrol... arctic
Bazinul Oceanului înghețat de Nord se 

situează in centrul atenției ca un rezervor 
potențial major de petrol și sursă de a- 
provizionare pentru secolul următor, apre
ciază firmele japoneze angajate in cerce
tări in această zonă, intre care „Japan 
Arctic Oi! Corp". Aceste firme, care cola
borează cu companii nord-americane și 
canadiene, consideră că „Oceanul înghețat 
de Nord s-ar putea dovedi un uriaș rezer-

vor de petrol, echivalent celui din Orien
tul Apropiat". Se apreciază că numai in 
zona Mării Beaufort există rezerve poten
țiale de 30—50 miliarde barili de petrol și 
mari cantități de gaze naturale. In anii 
90 s-ar putea obține in această zonă pro
ducții zilnice de pină la 500 000 barili, iar 
in secolul viitor pină la 10 milioane barili 
petrol.

Descoperire 
în genetică

Cercetători in domeniul geneticii de la 
Universitatea Stanford, din California, au 
anunțat că sint pe cale de a identifica 
„unii dintre factorii care fie că declanșea
ză. fie că mențin in funcțiune sistemul ge
netic de autoreproduCere". Prof. Arthur 
Kornberg, laureat al Premiului Nobel 
pentru sintetizarea acizilor ribonucleici, 
a declarat că pentru prima dată a reușit 
să fie reprodus, in afara unei celule, în
tregul ansamblu al procesului de autore- 
producere din celulele unei bacterii., iar 
acest proces s-a autodeclanșat. Efortu
rile se îndreaptă, in prezent, spre identi

ficarea proteinelor naturale specifice care 
se află la originea procesului de reprodu
cere avind roiul de declanșare sau in
hibare a lui. Descifrarea acestui meca
nism. care este valabil pentru toate ce
lulele vii, inclusiv pentru cele umane, ar 
putea permite înțelegerea modului in care 
apare și evoluează cancerul și, iu conse
cință, s-ar putea ajunge la tratarea lui.

Cel mai, cea mai...
CEA dinții imagine a porumbelului ca 

simbol al păcii a existat înaintea erei 
noastre. O străveche — și frumoasă — le
gendă greacă spune că, odată. Marte, zeul 
războiului, a fost oprit să plece la luptă 
pentru că in coiful său și-a făcut cuib și a 
scos pui o porumbiță albă.

CEL mai mic tom a fost editat la Padua, 
in anul 1896. Minuscula carte cuprindea 
scrisoarea adresată de Galileo Galilei sig- 
norei Christina de Lorena, in anul 1615. 
Ea are liliputanele dimensiuni de 10 mi
limetri pe 15.

CEA mai voluminoasă carte cunoscută 
este Atlasul geografic editat in 1669 in 
Olanda. Atlasul se află, in prezent, la Mu
zeul britanic și are 1.15 metri pe 1,75 m.

CEL mai bizar supeu a fost oferit de un 
savant englez unui grup de chimiști, re
prezentanți ai celor mai mari firme de 
produse alimentare. La masa respectivă 
au fost servite patru feluri de mincare. 
conservată in cutii ermetic inchise : felul 
iutii : pateu pregătit in anul 1900 ; felul 
doi — friptură de miel preparată in anul 
1849 ; felul trei — budincă gătită in 1823 
și, in fine, ca desert — ciocolata datină 
din 1915.

CEL mai „luminos" copac crește in Africa 
de nord. Este vorba de așa-numitul „co
pac al diavolului", a cărui scoarță con
ține o cantitate atit de mare de fosfor, 
incit noaptea se poate citi la lumina ira
diată de el.

CEA mai puțin răspindită maladie de pe 
pămint este „boala Tisului". De ea nu su
feră decit membrii tribului Foru, din Noua 
Guinee. In pofida numelui, este vorba de 
o maladie gravă, pentru care nu s-a des
coperit incă nici un leac.
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21,00 Din țările socialiste. 21,23 Mi
niaturi orchestrale. 21.4a Telejur
nal. 22.03 Muzeele lumii. 22,30 în
chiderea programului.

MIERCURI, 20 IANUARIE

PROGRAMUL I

16.00 Telex. 16,03—17,00 Teleșcoa
lă. 17.20 Tragerea pronoexpres. 
17.30 Actualitatea muzicală. 18.00 
Almanah pionieresc. 18.25 Consul
tații în sprijinul învățămintului 
politico-ideologic. 18.50 1001 de seri. 
19.00 Telejurnal. 19.30 Actualitatea 
economică. 19.50 Universul femei
lor. 20.20 Teleclnemateca: „Dosarul 
Kindler s-a închis". Premieră pe 
țară. Producție a studiourilor ame
ricane. 21,45 Telejurnal. 22,05 Sport 
și muzică. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19.30 Buletinul 
rutier al Capitalei. 19.43 Muzică de 
jazz. 20,15 Mult e dulce și frumoa
să limba ce-o vorbim... 20,40 In
terpret! ai cîntecului popular. 21.10

Teleenciclopedia. 21.45 Telejurnal. 
22,05 Vocații tinere împlinite în sa
tul natal. 22,30 închiderea progra
mului.

JOI, 21 IANUARIE

PROGRAMUL I

9,00—11,15 Teleșcoală. 11,15 Efigii 
de renaștere. 11,40 Omul și sănă
tatea. 12,00 Vatră folclorică. 12,25 
Consultații în sprijinul învățămîn- 
tului politico-ideologic. 12,50 Telex. 
13.00 închiderea programului. 16,00 
Telex. 16,05—17.00 Teleșcoală. 17,15 
Sport și sănătate. 17,30 Viața cul
turală. 18,35 Desene animate. 19.00 
Telejurnal. 19,30 Actualitatea eco
nomică. 19,50 Studioul tineretului. 
20.33 Drumurile țării, drumurile 
inimii. 21.45 Telejurnal. 22,03 Me
ridianele cîntecului.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19.30 Concertul 
Orchestrei simfonice a radlotelevl- 
ziuniî. 21,00 Anunțuri și muzică. 
21.10 Documentar TV. 21.45 Tele
jurnal. 22,05 Oameni și fapte.

VINERI, 22 IANUARIE

PROGRAMUL 1

16,00 Teleșcoală. 16,30 Emisiune în 
limba germană. 18,25 Tragerea 
loto. 18,35 La volan. 18,50 1001 de 
seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Actua
litatea economică. 19,40 Contem
poranii noștri. 20,00 Film artistic: 
„Petrecere la vilă". Premieră TV. 
Producție a studiourilor bulgare. 
21.10 Dezbateri culturale. 21,45 Te
lejurnal. 22,05 Muzica șl poezia 
care ne-au însoțit Istoria, 22,30 în
chiderea programului.

PROGRAMUL II

16,00 Drumurile țării, drumurile 
Inimii. 17,10 O viață pentru o Idee: 
Gheorghe Longlnescu. 17,40 Țara 
cintecelor mele. 18,00 Stadion. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 
Concertul corului și orchestrei 
simfonice ale Filarmonicii „George 
Enescu". 21,45 Telejurnal. 22,05 
Generația deceniului IX. 22,30 în
chiderea programului.
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